

HÁJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGÓ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELIŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS RIADÓHIVATAL
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16
TELEFON 3-48. SZÁM.

A békerezívó követelésére jogunk van, mert a revízió követelése nem irredentizmus

Nem köhetünk olyan Locarnot, amely szentesítene az igazságtalan határokat — A normális viszonyok kialakulásának akadályai a kisantant — Fajunk egyharmadáról önként nem mondhatunk le — A cukor és a vessző politikája

Bethlen István debreceni beszámolóján erélyes és határozott állást foglalt a külügyi kérdésekben s körvonalazta a kormány belügyi programját

Bethlen István gróf miniszterelnök és felesége, Bethlen Margit grófnő debreceni látogatása hatalmas demonstrációban nyilatkozta meg a város hazafias érzésű tömegeinek törhetetlen ragaszkodását a nyolc év előtt megalapozott keresztyén nemzeti politika mellett. Az ünnepi keretek között lezajlott összejöveteleken, a népgyűlésen, banketten csekély kivétellel azok sorakoztak fel, akik a kormány fejét, mint a kül- és belföldi sajtó által gyűlölettel rohmozott konzervatív nemzeti irány reprezentánsait és a „keresztyén és keresztyén kormányzó párt vezérét juttatták diadalmasan a legmagyarabb civitás mandátumához, s akik helyi viszonylatban az ő fellépésétől várják a féktelen felelőtlenséggel elharapódzott októbrista demagógia ellensúlyozását.

Meg kell állapítanunk, hogy a vasárnapi megnyilatkozások során azok a körök csalódtak, amelyek Bethlen debreceni szereplésétől a liberális politikai irány proklamálását remélték, míg a nacionalista közvélemény együttérző helyesléssel hallgatta azokat a kemény és erélyes szavakat, amelyeket már rég oda kellett volna vágni a rabszolga- és népszövetség és a banditák szövetségére: a kisantant képmutató ábrázatába.

A zsidókérdést a banketten érintette Bethlen István. Azoknak, akik a magyar problémák leghusbavagóbbikat céltudatos konokassággal tagadják, ez a megnyilatkozás is lecke volt. *Gazdasági és szociális kérdés a zsidókérdés*, — mondotta a miniszterelnök, — amelyet nem szabad felekezeti szempontból tekinteni. Ez a mi felfogásunk is. Hiszen soha a zsidók vallásos életét, rituáléit, zsinagógáit senki nem érintette Magyarországon. De nagy elégtétel nekünk, hogy a faj előretörését gazdasági és szociális jelentőségét Bethlen István is elismeri.

A kormányelnök debreceni beszámolója hatalmas tanulsággal hirdette a szájás, törtető, kiskaliberű baloldali kortespolitikusok üres szövegszerűségéhez szokott debreceni publikumnak: mi a különbség *magyar államférfiu és liberális demokrácia* éretlen képviselői között.

Bethlen István gróf vasárnapi szereplésével kapcsolatos eseményekről alábbiakban számolunk be:

REGGELI A FŐISPÁNÁL

A miniszterelnöki pár vendéglátó házigazdája, Hadházy Zsigmond dr főispán vasárnap délelőtt fél 10 órakor villás reggelit adott Bethlen Ist-

ván gróf tiszteletére. A főispáni lakás hatalmas termet megtöltötte a Debrecenbe érkezett képviselők, főispánok, a város vezető alakjainak diszes társasága, akiket a háziaszony, Hadházy Zsigmondné kislánya és fiai a legszívélyesebb, lekötelező magyar úri vendégszeretettel fogadtak és láttak el a gazdag büfféből.

A villásreggeli alatt gróf Bethlen István miniszterelnök több küldöttséget fogadott. Az Országos Tanítóegyesület küldöttsége, amely Dobos Sándor országos elnök vezetésével járult a miniszterelnök elé, átnyuj-

NÉPGYŰLÉS AZ ARANY BIKÁBAN

Délelőtt 11 órakor vette kezdetét a beszámoló gyűlés az Arany Bika szálló nagytermében, amelyet szorongásig megtöltött a hallgatóközönség. Viharos taps és éljenzés fogadta a terembe lépő miniszterelnököt, aki *Sztranyovszky Sándor* államtitkár, *Hadházy Zsigmond* főispán, *Magoss György* polgármester s a kisérétében levő országgyűlési képviselőkkel érkezett.

A gyűlést Sz. Kun Béla egyetemi

A MINISZTERELNÖK A BELPOLITIKAI KÉRDÉSEKRŐL

Beszámolót jöttem tartani — mondotta, — és szíves elnézésüket kérem, hogy olyan hosszú ideig nem voltam Debrecenben. De jussom eszükbe, hogy csak Magyarországon miniszterelnöke egy

kisebb országot örökölt, de több gondot, több bajt és fáradtságot.

Tulajdonképpen egy beszámoló a multról kellene, hogy szólnon. De azt hiszem, Önöket is inkább érdekli az, hogy mi a kormány felfogása a jelen helyzetről, a jövő teendőiről, mi a felfogása az ország külpolitikai helyzetéről és azokról a nemzetközi kérdésekről, amelyek megvitatás tárgyát képezik a külföldön is és amelyek közelebből érdekelnek bennünket. (Ugy van, ugy van.)

1926-ban programot adtam. Most rövid szemlélet kívánom adni azon törvényhozási és kormányzati cselekményeknek, amelyekkel programunk megvalósítására törekedtünk.

PÉNZÜGYI KÉRDÉSEK

Pénzügyi téren az első törvényjavaslat, amelyet a kormány beadott, egy és más adónemek kulesának csökkentésére vonatkozott, amely viszont azt okozta, hogy a tisztviselők fizetésemelését csak fokozatosan és később voltunk képesek megvalósítani. A nyugdíjasok helyzetében is

totta azt a diszes okiratot, amely a miniszterelnöknek az *Egyesület örökös tiszteletbeli díszelnökévé* való megválasztásáról szól.

Bethlen István gróf miniszterelnök hálás szavakban köszönte meg az őt ért kitüntetést és hangsúlyozta, hogy az állam, amikor a tanítóegyesület támogatására sietett, csak kötelességét teljesítette.

A mintegy nyolcvan tagból álló elölkelő vendégkoszoru háromnegyed tizenegyig fesztelen szívéllyességgel maradt együtt, amikor átvonultak a népgyűlés színhelyére.

tanár, az egységspárt társelnöke nyitotta meg. Üdvözölte a miniszterelnököt és a kisérétében levő politikusokat, majd megemlékezett azokról az érdemekről, amelyeket a miniszterelnök az ország talpraállítása körül szerzett.

Hosszantartó ünneplés és taps után emelkedett szólásra Bethlen István gróf miniszterelnök, ki a következő beszédet mondotta:

A MINISZTERELNÖK A BELPOLITIKAI KÉRDÉSEKRŐL

bizonyos könnyebbség állott be. A pénzügyi kormányzat továbbá gondoskodott arról, hogy lépések tésenek a házbirtok felszabadítása érdekében.

Törvényt alkottunk a valorizáció érdekében, de

nem mehetünk el, — sajnos, — odáig, hogy az állami címleteket is valorizáljuk,

mert e lépés révén olyan megterhelése következett volna az államkincstárnak, amelyet az nem bír el.

A pénzügyi kormány a maga beruházási programjával az utolsó négy évben 800 milliót fordított beruházásokra. Olyan összeg ez, amely példátlan a magyar pénzügyek történelmében. Gondoskodott a pénzügyi kormány arról, hogy a külföldi tőkék bejöjjenek az országba és rendelkezésére álljanak közönségünknek hosszú- és rövidlejáratu hitelek formájában. Ugyanakkor arról is gondoskodott a pénzügyi kormány, hogy az autonóm háztartások szigorubb ellenőrzés alá kerüljenek a takarékosági szempont érvényesítése érdekében.

A KORMÁNY ALKOTÁSAI

A népjóléti miniszter megalkotta az új betegségi és balesetbiztosítási törvényt, amely modern alapokra fekteti ezt az intézményt. Az öregség és rokkantság elleni biztosítási

törvényt a napokban fogja a Ház elé terjeszteni, ami valóságos áldás lesz az ipari munkásság, de a kisiparosság számára.

Folytatódott a beruházási tevékenység a népjóléti tárca keretében azáltal, hogy

új kórházak állítottak fel, a tüdőbeteg szanatóriumok építése megkezdett.

gyermek- és esecsemővédelmi tekintetében nagy lépéseket tettünk előre.

A közoktatásügyi miniszter egész sorát építette a tanyai iskoláknak. A külföldi nagy városokban magyar kollégiumokat állított fel. Fokozott támogatásban részesítettük az egyházakat.

A kereskedelemügyi miniszter folytatta a kereskedelmi szerződéses politikát. Kereskedelmi szerződéseket kötöttünk Angliával, Franciaországgal, Törökországgal és Csehszlovákiával is. Hasonló szerződési tárgyalások vannak folyamatban Itáliával és Jugoszláviával. Kezdi lépéseket tett a kereskedelmi miniszter a magyar vasutak villamosításának terén is.

Ugyancsak nagy összegeket fordítottak utak, a magyar államvasutak, a posta felszerelésének kiegészítésére.

A földmivélésügyi miniszter nagy összegeket bocsátott rendelkezésre az új földbirtokosok, az új kisgazdák, földhözjuttatottak támogatására, akik házhelyeket kaptak és most fokozatosan felépíthetik tüzhelyüket. Most van tárgyalás alatt az állategészségügyi törvény a Házban, amely 40 év mulasztását pótolja. Igen nagy összegeket vettek igénybe az árvízvédelem fokozása érdekében, az erdőtelepítés folytatása végett. S ezer vagon műtrágyát osztottak szét a kisgazdák körében, hogy ezzel a többtermelés érdekeit szolgálják. (Éljenzés.) Folytatták a nemesített vetőmag akcióját, a községeknek megfelelő számú és minőségű apaállatokkal való ellátását. Támogatták az állattenyésztő szervezeteket és kezdeményező lépést tettek a fürdőügy felkarlása érdekében is.

Széles tevékenységet fejtett ki a földmivélésügyi miniszter a mezőgazdasági cikkek értékesítése terén. A bor, paprika, gyümölcs, burgonya értékesítése érdekében szervezetet létesített.

Egész sorát tárgyalta a törvényjavaslatoknak az igazságügyi miniszter, amelyek közül csak a büntetőnovellát említem és egy sorát olyan gazdasági jelentőségű törvényeknek, amelyekre a gazdasági élet fejlődésének van szüksége.

Ha végül megemlítem még, hogy pótolunk egy hiányt törvénykönyvünkben, akkor, amikor

Kossuth Lajos halhatatlan emléket törvénybe iktattunk

(Éljenzés), március 15-ét, április 11-e helyett nemzeti ünnepé avattuk, akkor áttekinthető szemléjét adtam az utóbbi évek törvényhozási és kormányzati cselekményeinek.

De nem időzök tovább a multnál. Egy kormány működésének nem az a mértéke, milyen detail munkát végzett, hanem az a mértéke, milyen lendületet tudott adni az egyetemes nemzeti tevékenységnek. Az a mértéke, hogy mennyire tudta összeforrasztani a nemzet társadalmi osztályait, mennyire tudta előbbre vinni a nemzetet a nagy nemzeti ideálok érvényesülésének terén.

FELHÍVÁS AZ EGYÜTTES MUZNIKÁRA

Az ellenzéki padokról hangzott el az utolsó napokban egy-két felszólalás abban az irányban, hogy a

MEGSZÜNTETIK A KIVÉTELES HATALMAT

En a magam részéről ezt az egyetemes gyarapítást, erősítést, a nemzet javára hasznosítani kötelességemnek tartom. De éppen azért, mert látom és érzem, hogy közelebb vagyunk ahhoz a magyar összeforráshoz, amelyért minden becsületes magyar imádkozik ebben az országban, azt hiszem, elérkezett az ideje annak is, hogy

a kormánynak kivételes hatalmát, amely bizonyos téren még most is rent áll, megszüntessük és visszavezessük a nemzet közeletét a szabadságjogok terén abba az állapotba, amelyben a háború előtt volt. (Éljenzés és taps.)

SZAKSZERVEZETI TÖRVÉNYT HOZNAK

Ennek az egységnek az érdekében szükség van arra, hogy szociális törvényhozásunkat jobban kiépítsük, hogy a baleset és betegség elleni biztosítás után az öregség és rokkantság kérdésével most már ne csak az ipari munkásság, hanem a mezőgazdasági munkásság javára is foglalkozzunk és a gazdasági erők fejlődésével kapcsolatban ezt a kérdést is lehetőleg megoldás felé vigyük. Egy államnak kézbe kell venni ezenkívül a munkaközvetítést is,

meg kell alkotni egy szak szervezeti törvényt, amely tisztelben tartva ezen szervezeteknek régi jogait és szabadságait, szociális kisiklásait politikai téren lehetővé teszi.

(Taps. és éljenzés.) A munkabéregyeztető hivatal, a munkabérráskodást is szintén valóra kell váltani. Ennek a gondolatnak jegyében lett keresztülvive annak idején a földbirtokreform, amely most már befejezéshez közeledik, azonban

nem szabad megszünnünk gondoskodni arról, hogy az eladóvá váló birtokok elsősorban a kisbirtokos osztály kezébe kerülhessenek.

Foglalkoznunk kell a legközelebbi jövőben, lehetőleg már az őszi ülés szakon a hitbizományi intézmény reformjával. (Helyeslés, úgy van!) Meg kell gondolni azoknak, akik a kapitalista rend piramisának tetejére jutottak, hogy szociális feladatuk biztosítása elsősorban az ő érdekük és az a kormány, amely konzerválni akarja a bevált ősi intézményeket, azt a feladatot helyesen csak úgy tudja megoldani, hogy ha ezen tevékenysége mellett nem zárkozik a haladás elől.

A KÖZIGAZGATÁSI REFORM

A társadalom összeforrásának szellemét kell megalkotni a közigazgatási reformban is. A reformmal mentesítsük lehetőleg a bürokratikus eljárásoknak koloncáitól és behatóan kell foglalkozni az állami adminisztráció reformjával is.

A GAZDASÁGI PROBLÉMÁK

Gazdasági krízisről beszél min-

Bethlen kormányt nem lehet megbuktatni, mert nincs mit a helyébe tenni. En azt hiszem, hogy ez nem igaz. Mégis, mint elismerést veszem, elismerését annak, hogy súlyos és nehéz időkben, mikor talán számtalan erő az ellenzéki irányban dolgozott,

ennek a kormánynak sikerült a nemzet erőit összefogni.

Ezt még ellenzéki férfiak is elismerik s evvel tanubizonyoságot tesznek arról, hogy a pártharcok is gyengültek, enyhültek és egy egészséges kollaboráció a kormány és az ellenzék között lehetővé vált.

denki. A jelszó az, hogy talpra kell állítani magángazdaságunkat.

Szemrehányások érik a kormánynak azért, hogy szanálta az állam pénzügyeit, de megelégedett a magángazdaságról s annak rovására hozta az államot abba a helyzetbe, hogy állandó pénztérték mellett egyensúlyozott költségvetéssel bír.

Panaszkodik a mezőgazda, de pa-

A MAGYAR GAZDASÁGI ÉLET BETEGSÉGEI

Ebben nemcsak az állam a hibás, s nemcsak a magas adó. Ennek oka másban keresendő. En abban jelölöm meg, hogy

a mi gazdasági életünk még nem tudott alkalmazkodni azokhoz az új viszonyokhoz, amelyek a trianoni szerződés, Magyarország megcsönkítése teremtettt.

hogy a magyar gazdasági élet organizációjában van sok hiba, amely hiányossá teszi az egyes gazdasági ágaknak összműködését.

Menjünk végig a mezőgazdaság helyzetén. A mezőgazdaság kiadásai négy csoportba tartoznak, a munkabérek, a nyersanyagok, az ipari cikkek ára, a hitel és a közterhek. A gazdának szüksége van hosszú- és rövidlejáratú hitelre. A hosszulejáratú hitel a külföldi pénzügyektől függ, annak szabályozói nem mi vagyunk. Épp ezért befolyásunk sincs erre a kamatlábra. A rövidlejáratú hitel függ a Nemzeti bank kamatlábatól és attól a spáciuntól, amely a Nemzeti bank kamatlába és azon pénzintézetek kamatlába között fennáll, amelyek tovább adják a központi hitelt a gazdáknak.

FUNKCIONÁLJANAK A KIS PÉNZINTÉZETEK

Meg kell, hogy állapítsuk, hogy a mikor a békeidőben ez a margó egy-két százalék volt, ma ez hat-nyolc, sőt néha tíz százalék is. Mi az oka ennek?

Hitelletünk nem alkalmazkodott még azokhoz a viszonyokhoz, amelyek Csonkamagyarországon fennállanak.

Tulsok a pénzintézetünk. Drágán bonyolítják le és túl nagy luxussal üzletüket és kevesebb üzletből kénytelenek ennek folytán súlyos nyereséget huzni. Ezen változtatni csak

naszkodik az iparos is. A kereskedelmi szakma a forgalmiadót, a szövetkezetek a konkurrenciát szidják és így megy végig a foglalkozási ágaknál. Távoll áll tölem, hogy én az állapotokat rózsásnak, kielégítőnek jellemzem. Mégis ezen a téren

négy év óta nagyot haladtunk és ezen a téren is jobban haladtunk, mint egyik-másik szomszédunk.

Az adózás számai is mutatják ezt, mert a fogyasztási adók, az illetékek, a dohányjüvedék bevételei lényegesen emelkedtek anélkül, hogy ezen adózási címeket emeltük volna. Emelkedtek a betétek, emelkedtek a részvényeknek az árai, fokozatosan lejjebb szállt a kamatláb, a munkahiány ma tényleg kisebb, mint volt ezelőtt egy évvel, ép úgy a csődök száma is. Viszont ezzel szemben a vasút és posta forgalma lényegesen emelkedett. En úgy érzem, hogy nagyobb a forgalom, nagyobb a termelés lényegesen, mint pár évvel ezelőtt, de hogy az egyén saját egyéni üzemeiben nem dolgozik fokozott rentabilitással.

gy lehet, hogyha ezen a téren is egészséges fúziós mozgalom indul meg, a gyenge pénzintézetek összefognak.

ÚJ BANKTÖRVÉNY ÉS KAMAT-TÖRVÉNY

Szükség lesz egy új banktörvény megalkotására, szükség lesz arra, hogy a részvényjogot is reformáljuk, szükség lesz végre újabb kamattörvényre is, (Helyeslés és taps), mely visszacsorítja azokat a felenségeket, amelyek a magyar termelés rovására mennek. De segítségül kell jönnünk még a hitel terén, a mezőgazdaságnak.

finanszírozni kell a földreformot, hogy végre azok a birtokosok, akik a földjük egy részét eladták, a kártérítést megkapják s ezen a révén a gazdaságokban beházasokat eszközölhessenek. Szükség lesz arra, hogy

az Országos Központi Hitel-szövetkezetet egy szövetkezeti nagy pénzintézetévé fejlesszük,

hogy azok a szövetkezetek, amelyek a magyar gazdaságnak érdekében dolgoznak, olyan hitelforráshoz jussanak, amelynek nélkülözésében ma megfelelő tevékenységet kifejténi nem tud.

Minden gazda amiatt panaszkodik, hogy aránytalanul drágák az iparcikkek és nyersanyagok. Ez így is van. Az ipari cikkek ára a világpiacra is jobban emelkedett, mint a mezőgazdasági termékek ára. De ettől eltekintve a mi speciális viszonyaink figyelembevételével nyilvánvaló volt, hogy az osztrák-magyar monarchia felbomlásával ennek a nagy egységes fogyasztóterületnek megszűnésével a magyar gazda újból exportálni kénytelen a maga terményeit, amelyekkel szemben Ausztria-Csehország vámmal védekezik, viszont

idebent az ipar külön vámvédelemben részesülve, ezen vámvédelem révén az iparcikkek ára lényegesen emelkedik.

AZ AUTONÓM VÁMTARIFA REVIZIÓJA

A vámtarifa annak feltételezésével lett annakidején megkötve, hogy mezőgazdasági terményeinket exportálni leszünk képesek elsősorban Ausztriába, Csehországba és Németországba. Sajnos, ezek a feltevések nem váltak valóra. Ezek az államok nagy vámfalakkal veszik körül magukat és egyik-másik téren

mezőgazdasági cikkeink exportja majdnem lehetetlenné válik.

Mi kereskedelmi szerződési tárgyalások rendjén igyekeztünk és igyekezni fogunk érdekeinket megvédeni, de hogyha ezen tárgyalások befejezésekor azt fogjuk látni, hogy egyik-másik téren hiába kínáltunk ipari cikkeink vámvédelméből bizonyos engedményt csak azért, hogy exportunk mezőgazdasági téren lehetővé váljék és a külföldi vámvédelem ezen iparcikkokkal szemben továbbra is fokozott mértékben fennáll, nem marad más hátra, minthogy

az autonóm vámtarifát legalább annak egyes tételeit, a melyek a mezőgazdasági rentabilitás szempontjából életbevágóak, revízió alá vegyük.

A közterhekről szoltam.

AZ ADÓTERHEK

Az állam egyelőre nem tehet nagyobb engedményeket az adózás terén, mert az államháztartás egyensúlyát megbolygatná.

Különösen a községi adóztatás terén van szükség kiegyenlítésre.

Vannak községek, ahol a pótdadó 400%-os,

ez türheterlen helyzet és itt szükség lesz arra, hogy kiegyenlítés követezzék be azáltal, hogy talán a kincstár más jövedelmi forrásokat ad a községeknek, viszont központi alapot létesít, amelyeknek segítségével a gyengébb terhelésű képesü községeket támogatja.

A mezőgazdasági munkabérek nagyobbak, mint a békében voltak. E téren a szociális terhek a jövőben még egy bizonyos többletet fognak jelenteni, de ezek a terhek a külföldön sokkal és lényegesebben magasabbak, mint hazánkban.

Lássuk miként áll az értékesítés kérdése. Már említettem, hogy elzárkozó fronttal állunk szemben, szükséges lesz tehát, hogy Magyarország mezőgazdasági produktumait egyikének és másikának más piacokat keressen. Itt van az olasz piac, amely fejlődő képes, különösen a zöldség és gyümölcsös, baromfi és tojás termékek tekintetében. Itt vannak a nagy nyugati államok piacai.

Szükséges tehát, hogy az exportot megfelelően organizáljuk, meg kell hódítani újból egy és más terményünk számára a Balkánt és a Levantét, a fiúmei kikötő hasznosítása révén és az Adrián létesítendő magyar tengerhajózási vállalat segítségével. A bortermeletést is gyökeresen újja kell szerveznünk, mert amíg egy borvidéken nem vagyunk képesek egységes típusbort kreálni és megfelelő export szervezet segítségével a nyugati piacra vinni, addig a bortermeletés rekonstrukciójáról ugyszólván beszélni sem lehet.

Az iparnál és kereskedelemnél is elsősorban az organizáció és a koncentráció megteremtésével kell a ma 20%-os kihasználással dolgozó üzemek teljes kihasználására törekedni.



Kostya János

órás és ékszerész
Debrecen, Széchenyi-utca 1. sz.

A világhírű „ALPINE” svájci precíziós órák egyedüli képviselője Debrecenben. Mindennemű drágakő, arany, ezüst ékszerek és dísz-tárgyak nagy raktára. — Modern villanyerőre berendezett nagy műhelye.

Vidéki megrendelésekre különös gondot fordítunk!

Az **organizáció és a koncentráció hiánya nagyobb bajokat okoznak,**

mint a súlyos közterhek, amelyeken

A MINISZTERELNÖK A KÜLPOLITIKAI KÉRDÉSEKRŐL

— Áttérek a kérdések másik csoportjára, a külpolitikára — folytotta a miniszterelnök.

Magyarország ma nagyobb függőségi viszonyban van a nemzetközi helyzettől, mint régen.

Ma gyakran belpolitikánkban is függünk a külpolitikai helyzettől.

Március 6-án ül össze Genfben a népszövetség s többek között fontos magyar problémákkal is foglalkozik, így az erdélyi optánsok kérdésével és a szentgotthárdi incidenssel.

— Mielőtt a cseh külügyminiszter Genfben utazott volna, fontos nyilatkozatot tett arról a viszonyról, amely az ő országa és a mi országunk között áll fenn. Elérkezett tehát az ideje annak, hogy félreérthetetlen módon foglalkozzunk ezekkel a kérdésekkel.

A nemzet tudni akarja és tudnia kell, hogy hova vezetik

azok, akikre vezetését rá bízta, de szüksége van egy pár világos szóra a külföld felé is, hogy tudják meg, hogy az általános béke érdekében mire számíthatnak Magyarországon, de mi az, amivel mindig szemben fogják találni a magyar közvéleményt és a magyar kormányt is.

OLASZORSZÁG ÉS JUGOSZLÁVIA

A múlt évben jelentős változás állott be Magyarország külpolitikai

A KISANTANT AKADÁLYOZZA A BÉKÉT ÉS MEGEGYEZÉST

— Ha e lassuságnak okát keresem, úgy, eltekintve a technikai nehézségektől és bizonyos belpolitikai nehézségektől, amelyek szomszédunk helyzetében lelik magyarzástuk, azt kell mondanom, hogy

ez a lassúság főleg annak a szerződéses viszonyok tulajdonítható, amely déli szomszédunk és két másik szomszédunk között áll fenn, a kisantant szerződésnek, amely megnehezíti azt, hogy ezeknek az államoknak egyike Magyarországhoz való viszonyát külön és függetlenül a két másik államtól igyekezzék barátságosabbá tenni és megfelelően rendezni.

Ebben is bizonyítva látom azt a tételmet, hogy bármennyire hangoztatják is, hogy a kisantant szerződés, a kisantant szövetség Középeurópának ezen a pontján a béke garanciája, én egyelőre csak azt látom, hogy nehézsége volt olyan közeledésnek, amelyet jóindulattal és lojalitással akartunk és akarunk a jövőben is megtenni.

1924-ben, mikor a szanálás ügyében Genfben megegyeztem, egy protokolumot írtam alá a szomszéd államok vezetőivel együtt, amely alkalmas lett volna arra, hogy Magyarország és szomszédai között normális atmoszférát teremtsen. Biztam abban, hogy ez szorgalom és némi ügyesség által elérhető lesz és

el lett volna érhető, ha megszüntek volna azok az akciók, amelyek a békeszerződésnek még ama néhány paragrafusai ellen is intéződnek, amelyek a mi javunkra szólnak.

Ha megszünt volna az irtó háború a magyar kisebbségekkel szemben, amelyek sorsáról kisebb-

ha az állambáztartás egyensúlyát felborítani nem akarjuk, lényegesen enyhíteni nem tudunk.

helyzetben. A pénzügyi és katonai ellenőrzés megszűnte után egy szerződést kötöttünk Olaszországgal. (A hallgatóság felállva, viharosan ünnepli és tapsolja Olaszországot és Mussolinit.) Ez nemcsak diplomáciai okmány, mely kiemel bennünket izoláltságunkból, hanem ennél több a két nemzet érzületéből fakadt a mult sok tradíciójából, a gyakran együtt végigharcolt küzdelmek emlékeiből és a jelen közös érdekeiből és amely elválaszthatatlan kapcsot létesített a két nemzet között és együttjárásra utalja őket sok fontos nemzetközi kérdésben.

— Ezt a szerződést bizonyos tárgyalás előzte meg déli szomszédunkkal, amelynek az volt a célja, hogy bizonyos függő, jogi, gazdasági és pénzügyi kérdések elintézése révén gazdasági közeledést keressünk és ha lehet, a vitás jogi kérdésekre nézve döntőbírósi szerződést is kössünk. Azóta, hogy e tárgyalások megkezdődtek, egy és más téren haladás is mutatkozott, már végleges szerződéseket kötöttünk, azonban

két év óta húzódnak ezek a tárgyalások anélkül, hogy képesek lettünk volna azoknak végéhez jutni

és a döntőbírósi szerződés, — amelyről említést tettem, teljesen ki is kapcsolódott e tárgyalások rendjén.

ségi szerződések állanak fenn, ha megszüntek volna az erőszakos repatriálások, a magyar emberek birtokainak elkobzása és vagyonának elszekvesztése és nacionalizálása, — ha megszünt volna a magyar kultúra megsemmisítése és megszüntek volna azok az akciók, amelyek a csonkaország internacionális jóhírneve ellen irányultak, ha megszüntek volna azok az akciók, amelyek segítségével a külföldre menekült emigránsokat erkölcsileg támogatják és elősegítették abban az akcióban, amely Magyarország belpolitikája és szuverenitása ellen irányult.

— Ha mindezek megszüntek volna, akkor már rég eredményt lennénk és meg volna a jobb atmoszféra, amelyre nemcsak mi vágyunk, hanem Európa vezető államférfiai is. Igen ám, de azt mondják, hogy ezt lehetetlené teszi a magyar irredenta és békerevizions mozgalom. Álljunk meg ennél a kérdésnél egy percre. Mi az irredenta?

— Irredenta-e minden hazaias megmozdulás? Irredenta-e, ha tőlünk elszakított területen ma valaki magyarnak vallja magát, ha magyarul beszél, ha gyermekét magyar iskolába akarja küldeni s ellenáll annak, hogy másnyelvű iskolába szorítsák, ha tőlük az elszakított területeken valaki ellentáll annak, hogy birtokát és vagyonát nacionalizálják, vagy szekvesztálják? vagy irredentistának vagyunk mi azért, mert szóvátesszük ezeket az állapotokat, amiért gyűéseinken és a képviselőházban tárgyjuk ezeket a kérdéseket? Irredentisták vagyunk ezért? Hiszen a békeszerződést kiegészítő okmány a kisebbségi szerződések nemzetközi kérdéssé tették a kisebbségi kérdést és annak döntő fórumává a Népszövetség

séget állították oda, amelynél bárki-

nekünk is jogunk van panaszt tenni olyan állapotokért, amelyekre az imént rámutattam. Ha pedig jogunk van panaszt tenni, akkor jogunk van ezekkel a kérdésekkel foglalkozni.

Közvéleményük állandóan foglalkozik e kérdéssel, mert kötelessége ellenőrizni, hogy a magyar kormány e téren teljesíti-e kötelezettségét?

— Vagy irredenta-e az, ha mi a békerevizions követeljük? Hiszen erre két jogcímünk is van. Az egyik maga a trianoni békeszerződés, a benne foglalt népszövetségi paktum 19-ik szakasza, amely módot ad arra, hogy bármely állam felvehesse egyik, vagy másik szerződés reviziójának kérdését a népszövetség előtt. A másik jogcím pedig az a kísérőlevél, amellyel a békeszerződést hozzánk juttatták s amely elismeri, hogyha nemzeti szempontból, a határok megállapításánál igazságtalanságok követték el, azok ki fognak korrigáltak.

Két jogcímünk van tehát és pedig nemzetközi jogcím arra, hogy e kérdéssel foglalkozzunk, e kérdéssel foglalkozni tehát nem irredentizmus.

— A jobb atmoszférának nem egy remédiuma, de ez nem az, hogy a magyar közvélemény szájára lakatot tegyünk, hanem az, hogy ezek az állapotok megszűnjenek. (Viharos éljenzés.)

— De ez csak az állam és állam közötti tárgyalások révén lehetséges, nem pedig úgy, hogy Magyarország egyszerre tárgyaljon a kisantant összes államaival, mert ezáltal kitenné magát annak, hogy olyan kérdésben, amelyek kizárólag csak Magyarországot és egyik szomszédját érdeklik, a másik szomszéd is beleszólási jogot nyer. A másik dolog pedig, amit le kell szögezni az, hogy amikor a déli szomszédunkkal tárgyalásokat akartunk, távol állott tőlünk az a szándék, hogy bármennyire tartjuk is azt, hogy a kisantant-szerződésnek agresszív éle van velünk szemben, s hogy alapjában ellentétben van a népszövetségi okmánnyal és annak alapfogalataival, mégis

sohasem gondoltunk e tárgyalások révén arra, hogy egyik szomszédunkat a másiktól külön válasszuk.

Hiszen hiába is kísérletük volna meg ezt, egy ilyen kísérlet eleve is sikertelenséggel végződött volna, azonban egyet igenis vártunk e tárgyalásoktól s ez az, hogyha Magyarország viszonyát egyik szomszédjához megjavítjuk, úgy ez kapcsolat fog szolgálni a két másik szomszédunkhoz is és ezen az uton

sikerülni fog az állam közötti tárgyalások révén a mainál normálisabb atmoszférát teremteni a Duna medencében.

Ma is hajlandók vagyunk ezt a politikát követni és azt tartjuk, hogy ez az egyedüli praktikus út, amely megfelelő atmoszféra teremtésére alkalmas és amely szükséges ahhoz, hogy későbbi időkben azután nagyobb problémák legyenek meg tárgyalhatók, olyanok, amelyek elintézése nélkül végleges békét Európának ezen a pontján el nem képzelhetünk. (Éljenzés, helyeslés.)

A jobb atmoszféra megteremtésének útja a kölcsönös tárgyalás, nem pedig az, amelyet eddig követtek és amely abban merül ki, hogy az egyik oldalon

locarnoi paktumokkal és hasonló jókkal kínáltak meg ben-

nünket és ugyanakkor akciók indultak meg abból a célból, hogy Magyarországot térdre kényszerítsék.

Ez a politika nálunk visszhangra nem talál, mert tulságosan látjuk, hogy a hang Jákóbé, de a kéz Ézsaué. Tulságosan látjuk, hogy ez a politika nem egyéb, mint

a cukor és a vessző politikája, amelyet a gyermekszobából ismerünk, amely mellett azonban felnőt, évezredes nemzet csak mosollyal mehet el.

(Viharos éljenzés és taps.) Amig ez a politika meg nem szűnik, addig minden szép muzsika Locarnóról és hasonlóról nem egyéb, mint időelölti dolog. Már pedig az kétségtelen, hogy

A Duna medence azon a pontján, amelyen a magyarok állnak, a béke a mai békeszerződések által nincsen véglegesen biztosítva.

Kétségtelen az, hogy aggodalomra ad okot az a helyzet, amelyben ma Középeurópa van, mert a széjjelforgácsolt nagy dunai monarchia helyébe kis nemzeti, gyakran nem is nemzeti államokat állítottak, amely egymással állandó vitában és ellentétekben állva, valóban nem garanciái egy végleges, normális, mindenképpen megnyugtató békének. Szükség van itt a nemzetek egy bizonyos együttműködésére, amelyet a tulsó oldalon vagy biztonsági szerződések kell, vagy pedig gazdasági téren való valamilyen föderatív alakulással akarnak megteremteni.

A NEMZETKÖZI POLITIKA JANUS ARCA

Én azonban úgy látom, hogy Európában a nemzetközi politikának még Janus-jeje van. Janusnak egyik arca egy új békerend felé tekint, a másik arca pedig hátranéz afelé a szövetségi szisztéma felé, amely táborokra bontotta Európát. Ugy látom, hogy **az egyik arc kifejezése ellentmond a másik arc kifejezésének,** hogy ez a kétlakiság visszatükröződik az európai kabinetek politikájában, mert amig az egyik oldalon nappal a közönség előtt a zsurnalisztika számára a népszövetségben a végleges békerend szövegén szönek és fáradoznak, addig éjszaka mint Penelope a nappal szőtt munkát felfejtik és más módon keresik érdekeik valóra váltását.

Ha azt kérdik Önök tőlem, hogy **a Janus fej melyik arcának higyjünk, én azt felelem, egyiknek sem.**

legalább ma nem, amig nem látjuk azt, hogy a kettő közül melyik a Janus-fej valódi arckifejezése; és ha azt kérdezik tőlem, hogy melyikre bizzuk sorsunkat, akkor azt mondom, mind a kettőre. (Nagy taps és éljenzés.) Mert egy állam sem fog megállani, amelynek nincsenek megbízható jóbarátai, de egy állam sem fog tudni megállani, amely a maga célkitűzéseit nem egy végleges békerendnek veti alá.

ÁLTALÁNOS LESZERELÉS!

A béke igazi veszélyei a hadseregek, a fegyverkezés, **végleges békét általános lefegyverzés nélkül nem lehet csinálni.**

Erre egy általános megegyezés szolgálna olyan irányban, hogy az államok közötti vitás kérdéseket döntő és egyeztető bíróságok elé és a Népszövetség elé viszik.

Mi történik akkor, ha egy állam háborút indít? Az államok vezetőférfiai itt két csoportra oszlanak. Az egyik azt mondja, általános megegyezést kell teremteni az ösz-

szes államok között olyanformán, hogy amennyiben valamelyik állam nem respektálja azt a rendet, amelyet megállapítottak és háborút akar, úgy a Népszövetség olyan retorziókkal élhet vele szemben, amelyek elsősorban gazdasági, pénzügyi, közlekedési és egyéb téren izolálják, végső esetben pedig más államok által rendelkezésre bocsátott fegyveres erővel

MAGYAR LOCARNO — LEHETETLENSÉG

En azt mondom, hogy egészen más okok azok, amelyek miatt a leszerelés nem halad előre. A leszerelés nem haladhat előre, mert a győzőállamok biztonsága éppen felfegyverzettségükben van és erről nem próbált garanciáért nem hajlandók lemondani. A legyőzött államok viszont

olyan garanciális szerződést, még ha legionális szerződés is az, amely állandósítaná azokat a határokat, amelyeket magukra nézve igazságtalannak tartanak, nem fogadhatnak el.

Ha 1921-ben, amikor IV. Károly király másodízben tért vissza, egyik szomszédunk, például az északi Budapestre bevonult volna, vajon déli és keleti szomszédunk hajlandó lett volna-e a Népszövetség részére csapatokat rendelkezésre bocsátani, — hogy Budapestről a megszállókat eltávolítsa?

Mi vagyunk a gyengébb fél, a legyőzöttek és az erősebb fél a győző. Egy ilyen Locarnóhoz hasonló paktumban mennyivel van több garanciája a békének, mint amennyivel a szomszédok már ma is bírnak.

Ha Magyarország önként mond le, úgy rajtunk a külföld igazságszerveze sem segít többé.

— Németország rajnai határa évszázadokon keresztül vitás volt. Németország egy tartományt veszített csupán.

Mi nem tartományokat veszítettünk el. Bennünket feldarabol-tak. A mi esetünk nem Elzász-Lotharingia esete. A mienk Lengyelország esete. Németország lemondhatott egy tartományról, de mi fajunk egy harmadáról örökidőre önként le nem mondhatunk. Ezt igazságtalannak elfogadni nem tudjuk és a magyar nemzet kapura szögezné azt az államiérlőt, aki egy második Trianont aláírta.

Ha ilyen locarnói szerződést mint önérvényes nemzet alá nem írhatunk, mert nem áll a béke érdekében, akkor még kevésbé mehetünk bele valamilyen gazdasági blokkba vagy dunai konföderációba, mert ezek a locarnónál messzebbmenő konstrukciók.

— Ha a trianoni szerződések ezer rossz oldala között volt egy jó is, ez az, hogy visszakaptuk függetlenségünket s ezt könnyelműen, ok nélkül feláldoznunk nem lehet.

Ezekre a határookra egy végleges békét felépíteni nem lehet. (Viharos éjlensz.) Ezekre a határookra fel lehet építeni egy börtönt, amelyben mi vagyunk az őrzöttek és a győzők az őrzők.

— De messze vagyunk még attól is, hogy megnyíljanak ennek a börtönnek ajtai. Ehhez csak jobb atmoszférára van szükség. Szeretem a szójátékokat, de csak azt, amely felvilágosít, fényt derít az igazságra, de nem homályosít el semmit. En is egy szójátékkal felelek erre:

nekünk nem békerevizióra van szükségünk, nekünk más határookra van szükségünk.

És ha ez békerevizió nélkül keresz-

visszaszorítják abba a keretbe, amelyből kilépett.

A másik csoport azt mondja, hogy ez nem vezet célra. Ilyen általános megegyezést kötni nem lehet, elég az, ha a két fél bizonyos vitás határok mentén regionális paktumot köt arra, hogy egymást nem támadja meg s ezt azután több nagyhatalom garantálja.

— LEHETETLENSÉG

túlvihető, ki állja ennek útját Magyarországon?

A Szentgotthárdi incidens

Ami pedig az atmoszférát illeti, ezt nem a magyar viselkedés, hanem a szentgotthárdihoz hasonló incidensek nehezítik meg.

A mi álláspontunk ebben a kérdésben egészen világos. A mi hatóságaink korrektil járta el, s ha más-ként járta volna el, akkor is szemrehányást kaptak volna. A tények tekintetében nincs vita. Teljesen egyértelmű a megállapítás atekintetében, milyen anyag találtatott Szentgotthárdon.

Ha száz bizottság jön Magyarországra, mind ugyanazt fogja megállapítani, amit mi magunk

és mindenki egyértelműen állapított meg. Eddig nem merült fel hivatalosan vád a Népszövetségnek Magyarországgal szemben, hogy a magyar kormány rendelte volna a szállítmányt. Ha felmerül a vád Genfben, ott lesz képviselőnk és meg fogja adni a felvilágosítást.

De az, hogy egy investigáció, ilyen messzemenő intézkedés tisztán fegyvercsempészés tényére alapíttassék.

BANKETT A BIKÁBAN

Délután két órakor 400 teritékes diszebed volt az Arany Bika nagytermében, amelyen az első nagyhatalú, lelkes pohárvakasztó Hadházy Zsigmond dr főispán mondotta a Kormányzóra, akit a jelenlevők fetemelkedve hosszasan ünnepeltek.

Utána Baltazár Dezső dr református püspök köszöntötte Bethlen István gróf miniszterelnököt és többek között ezeket mondotta:

Nekünk ezt a nagy embert tanakodás nélkül lelkesedéssel és odaadással segíteni, védeni, követni kell. Követni mindaddig, amíg kr vivja nemzeti dicsőségünknek nagy célját, amikor feje felett a glóriát láthatjuk és azt hiszem, ezt a nagy nevet a másik nagy név nélkül, hitvese nagy neve nélkül nem lehet említeni. És amikor ez a két sugárba öltözött lény áll előttünk, elgondolom, visszaemlékezem a nagy Petőfi gyönyörű versére, amelyben festi azt az emberpárt, amely emberpár hazájáért éjt-napot egygyétté dolgozik.

BETHLEN A ZSIDÓKÉRDÉSRŐL

A felköszöntő után lelkesen ünnepelték Bethlen István gróf miniszterelnököt, aki a felköszöntőkre a következőkben válaszolt:

En bizonyos tartózkodással jöttem Debrecenbe, hiszen abban az időben Debrecennek három képviselője volt, akik közül egyik szocialista, másik oktrobista és a harmadik demokrata párthoz tartozott. Egyik főispán váltotta fel a másikat, mert egyik sem boldogult, másik sem boldogult. Végre jött egy főispán, (Éljenzés), akinek a Kormányzó ur öfömlétsága kitüntetését tegnap adtam át (Éljenzés és taps) és aki békét, nyugalmat, rendet teremtett Debrecenben.

Azért jöttem, mert úgy éreztem, hogy nemcsak Debrecennek van szük-

oly precedens lenne, amelyből tovább következőt minden nap lehetővé tenné Magyarországgal szemben az investígációt.

Mert elég volna az, hogy a szomszéd területen néhány puskát feladjanak, azt a határon lefoglalják és Magyarországot megint fegyverkezés miatt kelljen investígálni.

Ez azt jelentené, hogy az ellenőrzés intézményét, amelyet megszüntettek, mert Magyarország teljesítette köteleességét, álcímeken visszacsempésznek. Ez iskolapéldája annak a politikának, amelyet úgy jellemeztem, hogy a cukor és a vessző politikája. De erre én csak azt mondhatom, hogy

a vesszőtől nem félünk és a cukornál tartalmasabb koszt-hoz vagyunk szokva.

Hungária istenasszonya a béke asszonya volt, de szíve csak azok számára nyílik meg, akik őszinteséggel és jóindulattal közelednek hozzá.

A miniszterelnök szavai befejeztével szünni nem akaró viharos lelkesedéssel ünnepelte a közönség.

A beszámoló beszédet

dr Ruffy-Varga Kálmán

gazdasági akadémiai igazgató, felsőházi tag, az egységes párt elnöke köszönte meg. Beszédében hangsúlyozta, hogy a népek sorsa Isten kezében van, aki mikor az egyes nemzetekre lesújt, egyuttal azokat új életre is emeli. Nem kell a magyar nemzet jövője felett kétségbeesnünk, mert érezzük gróf Bethlen István elhivatottságát, aki iránt igaz hűséggel és ragaszkodással van az egész nemzet.

A beszámoló nagygyűlés a Himnusz hangjaival véget ért.

sége az országos politikára, hanem az országos politikának is szüksége van Debrecenre.

A világháború, a forradalmak után nagy ellentétek voltak a magyar társadalomban. A forradalmak után egy erős antiszemita hullám is volt Magyarországon. Beszéljünk erről a kérdéstről is nyíltan.

Ez az antiszemita hullám reakció volt a háború, a forradalom bizonyos jelenségeivel szemben.

(Ugy van.) Ez nem kívülről hureltatott be. A forradalmi jelenségekkel szemben az országban feltámadt ellenérzés szülte volt. (Ugy van.) Azonban, hogy egy anekdotát említssek, mi úgy jártunk el a forradalom után a zsidósággal szemben, mint az az örmester, aki a rekrutákat felekezett szerint csoportosította és állította glédába. A végén egy ember maradt. Kérdezte tőle, hogy mi-féle felekezeten van. Azt mondja: felekezetenélküli vagyok. Erre az örmester azt felelte neki: Öt percet adok neked, válassz magadnak felekezetet, mert beosztlak a zsidók közé. Így jártunk mi el a kommunis-tákkal és azokkal a forradalmi elemekkel, akik többé-kevésbé felekezetenélküli alapon állottak, becsaptuk őket a zsidók közé és együtt ütöttük őket, nem csináltunk különbséget egyik-másik között.

A kormány ezt a kérdést mint szociális gazdasági problémát kezeli,

de ellene szegül annak, hogy ebből felekezeti kérdést csináljanak. (Helyeslés.)

Végül arra mutatott rá a miniszterelnök, hogy a külföld liberális-másával szemben Magyarországnak hagyományai alapján kell politikáját csinálnia. Poharát Debrecen városára üritette.

A banketten még Sztranyavszky

államtitkár, Maday Gyula, Csontos, Sokorópátkai képviselők, Verzár Frigyes egyetemi rektor és mások mondtak felköszöntőket.

AZ ELUTAZÁS

Bethlen István gróf miniszterelnök és felesége a bankett után kíséretével a nagyszámmal Debrecenbe utazott politikusoktól, valamint Debrecen előkelőségeitől követve az állomásra hajtatott, ahol elbucsztak és az öt óra husz perces vonattal elutaztak.



Versényi Tibor előadása a Ker. Liga vitadélutánján

A Ker. Nemzeti Liga ma, kedden délután folytatja az „Arvavagyon és hadikölcsön valorizációjának” vitáját. Előadást Versényi Tibor kincstári főtanácsos tart. Belépés díjtalan. Előadás színhelye a Liga székháza. (József kir. herceg-utca 16.), idő délután 6 óra. Az elnökség ezután is meghívja tagjait és az érdeklődőket.



KULTURDÉLUTÁN AZ IPAROSKÖR KÖRÉBEN

Szép számu közönség előtt folyt le vasárnap délután az Iparoskör kulturdélutánja. Dr Csáthy Dezső ügyvéd elmés és élvezetes előadásban ismertette és méltatta a takarékoság nemzetgazdasági jelentőségét. Csiki Mészáros Tibor jogszigorló remek zongorajátékáért, Erős Zoltán tanítóképezdész szép szavalaatáért kapott sok-sok megérdemelt tapsot. Nagy sikert aratott Nágel Henrikné pompás ének-számaival, Ferkó Jucika pedig Gyula diák versének elszavalásával. Ludmány Sándor szigorló orvos zajos és megérdemelt sikert aratott cigányzenekísérettel előadott magyar dalaival. Varga Gyula szigorló orvos, Csiki Mészáros Tibor és Lókody László magasszínvonalu és komoly zenei élvezetet szerző triója fejezte be a kulturdélután.



AZ AMNESZTIA RENDELET ALKALMAZÁSA DEBRECENBEN

(A Hajdúföld tudósítójától.) Március elején jelent meg a hivatalos lapban Horthy Miklós Kormányzó legfelsőbb elhatározása arról, hogy kormányzásának nyolcadik évfordulója alkalmából kik részesíthetők kegyelemben. A kegyelmi rendelet értelmében csak politikai bűncselekmény elkövetője részesülhet amnesztiaiban. A debreceni ügyészségen dr Gergits Károly főügyész áttanulmányozta a rendeletet, amelyet a végrehajtáshoz szükséges előkészületek megtételére dr Balogh István kir. ügyésznek adott ki. Akiknek olyan ügyük van, melyre az amnesztia rendelet vonatkozik, kérvénnyel fordulhatnak a debreceni kir. ügyészséghez.

A kegyelemben részesülők ellen az ügyészség hivatalból megszünteti az eljárást — az eddig hozott marasztaló, de még nem jogerős ítéleteket pedig a törvénytörés és az itélőtábla megsemmisíti.

Magyar ember csak magyar lapot olvas. Kávétárazban borbélynál, újságárúsnál követelje a „HAJDUFÖLD”-et!

A „Magyar Nemzeti Párt“ zászlót bontott Hajduböszörményben

Gömbös Gyula és Borbély-Maczky Emil 3000 ember jelenlétében fejtették ki a fajvédő programot — Óriási lelkesedéssel fogadták Hajduböszörményben Gömböséket

(A Hajduböszörményi tudósítójától.) Hajduböszörmény városában — mint azt a *Hajduböszörmény* már megírta — megalkult a *Magyar Nemzeti Párt és a Hadviseltek Tábora*, amely az ősi hajdu fővárosból új, eredeti programmal új célkitűzéssel indult el hódító útjára. A Magyar Nemzeti Párt az elmúlt vasárnap bontott zászlót Hajduböszörményben, ahova erre az alkalomra leérkezett Gömbös Gyula, a fajvédő párt vezére, Borbély-Maczky Emil Miskolc város fajvédő országgyűlési képviselője, továbbá Farkas Endre, a Magyar Falu szerkesztője, Füvesy László, Korba Gyula, Pölöskey János és a fajvédő párt több tagja. Jelen volt Hubay Kálmán, a miskolci „Magyar Jövő“ szerkesztője.

A fogadtatás

A vendégek szombaton este 8 óra után érkeztek meg Hajduböszörménybe, ahol az állomáson Csorba Antal dr ügyvéd, a párt elnöke és a hatalmas számú pártválasztmány fogadták őket kitörő lelkesedéssel és szeretettel. Csorba Antal dr üdvözlő szavaira Gömbös Gyula válaszolt, majd a vendégek Vékony Lajos vendéglőjébe hajtatottak, ahol a Magyar Nemzeti Párt százterítéses vacsorát rendezett tiszteletükre.

A pártvacsora

A pártvacsorán az első pohárköszöntőt dr Csorba Antal mondotta, aki fanatikus lelkesedéstől áthatott szavakban mutatott rá a párt céljaira s meleg hangon üdvözölte a megjelent vendégeket. Ezután Gömbös Gyula tartott általános lelkesedéstől kísért beszédet, melyben a fajvédő politikai célját, lényegét ismertette.

Vasárnap este megnyitó

Ebben az országban — mondotta — mindig hallunk arról, hogy nemes gyümölcsfát ültetnek, buzát nemesítenek, csak éppen a magyar fajta, az ember nemesítését hanyagolják az évszázadokon keresztül. Nekünk fajvédőknek az a célunk, hogy nemessé, okosabbá, tanultabbá tegyük a földet turó magyar parasztot. (Éljenzés.)

Kifejtette ezután, hogy a fajvédők független nemzeti államot követelnek.

— Vallottam mindig, — mondotta, — hogy ez a nemzet csak akkor lesz boldog, ha Budán magyar király ül. (Ugy van.)

Az a magyar király, aki a magyar nagyra vagynak lesz a hirdetője, aki visszahozza Nagy-Magyarországot, az kell nekünk magyar fajvédőknek.

Nincs különbség protestáns és katolikus magyar között

Nagy helyeslés közepette beszélt ezután a felekezeti békéről.

— Elsősorban magyarnak születünk — mondotta — és csak a pap keresztelt bennünket katolikusnak vagy protestánsnak. Politikai, nemzeti szempontból nincs hát különbség protestáns és katolikus magyar között. Mi, protestánsok vagyunk a kovász, amely serkent, éleszt, a katolikusok, amely konzervál, megtart. A rajvonásban nem volt külön-

ség katolikus és protestáns között, ott senkitől se kértünk keresztlevelet, a zsidót meg amúgy is megismertük. Vérségi szempontból tehát egyformák vagyunk valamennyien.

Gömbös Gyula viharos tapssal és lelkesedéssel fogadott beszéde után Kálmán Ferenc gazdálkodó, a párt alelnöke őszinte szívrrel és lelkesedéssel ígerte meg, hogy kitartanak az eszme és a vezérek mellett.

A miskolci példa

Leikes ováció fogadta Borbély-Maczky Emil felszólalását is. Jogos büszkeséggel mutatott rá a miskolci választás példájára.

Az 1924-es választás alkalmával néhány szavazattal kisebbségben maradtam — mondotta —, de akkor megfogadtam: megmutatom, hogy leszek még én ennek a városnak képviselője. Megkezdtem a munkát, megszerveztük az embereinket és 1926-ban már mint fajvédő programmu képviselőjelölt Magyarország legnagyobb zsidó városában 7000 szavazatot kaptam.

Mély szavakkal tolmácsolta ezután Miskolc város üdvözlését s a miskolci példát állította a hajduböszörményiek szeme elé.

A viharos lelkesedéssel fogadott beszéd után ifj. L. Szabó Márton,

A nagygyűlés

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Hajdu kerület ősi székházának udvarán kezdődött meg a nagygyűlés, amely valóban impozáns keretek között folyt le. Hajduböszörmény magyarjai több mint háromezren vonultak fel és mindvégig lelkes hangulatban hallgatták a szónokokat. A nagygyűlést dr Csorba Antal pártelnök nyitotta meg lelkes szavakkal, majd Borbély-Maczky Emil lépett pódiumra, a hallgatóság viharos ovációjától kísérve.

— Egész véletlenség — kezdte beszédét, — hogy éppen akkor hívtak le minket Hajduböszörménybe, — hogy a fajvédelemről beszéljünk, amikor Bethlen István miniszterelnök beszámolóját tartja Debrecen-

A Bika átalakított üvegtermében

ben. Közel vagyunk egymáshoz, de mint jó magyar emberek lélekben sem vagyunk olyan messze, mint azt sokan gondolnák. Minket a miniszterelnöktől csak a tempóbeli különbség választ el, mert mindnyájan meg vagyunk róla győződve, hogy gróf Bethlen István sovíniszta jó magyar ember, reméljük ő is ismeri rólunk, hogy önzetlenül álljuk azt a posztot, amelyre a haza és a magyar sors odaállított.

Ismertette ezután a parlamenti pártok elhelyezkedését s kijelentette, hogy az *egységes pártnak is legalább száz fajvédő van*. Foglalkozott a frontarcosok megszervezésének szükségességével. Beszélt a kisipari hitelről s megemlékezett Miskolc városáról, amely ma a nacionalista eszmének egyik világitó fáklyája s amely várostól példát kellene venni minden magyarnak. Megemlítette, hogy Miskolc és Hajduböszörmény magyarságát a megépítendő Debrecen—miskolci közvetlen uttal is közelebb akarja hozni egymáshoz s mindent elkövet, hogy az ut Hajdu-

Pölöskey János, dr Molnár István, Füvessy László, L. Szabó Imre, dr Farkas Endre, majd ismét Gömbös Gyula szólaltak fel.

A magyar feltámadás csak az akarat kérdése

Gömbös Gyula dr Csorba Antal köszöntötte meleg hangon, majd a szervezkedés fontosságáról beszélt.

A magyar feltámadás csak az akarat kérdése. Ha önk tudnak akarni, akkor urak lesznek ebben az országban. Mikor a honfoglaló magyarok bejöttek erre a földre, nem egyszerre foglalták el az országot. Lassan, lépésről-lépésre küldtek ki előőrseiket és így nyomultak tovább. Nekünk is így kell dolgozni. Miskolcon már van egy előőr, Hajduböszörményben is egy s ha majd ez így lesz végig az országban és jön az őrálló és azt kérdi tőlem: Uram vezér! Mennyi van még hátra az éjszakából? Akkor én „rajtát“ fogok kiáltani.

A beszédet viharos lelkesedés követte. A jelenlevők helyeikről felállva ünnepelelték Gömbös Gyulát.

Végezetül Csorba Antal szólalt fel, aki hangoztatta, hogy a böszörményi nacionalista ifjuság egy új, hatalmas nemzeti mozgalmat akar és fog teremteni.

böszörményben, a Réten át épüljön ki. A királykérdésről szólva kijelentette, hogy a *magyarság nem mondhat le az önálló független királyság eszméjéről. Nekünk tehát király kell, aki visszahozza szép Magyarországot.*

Gömbös Gyula beszéde

A nagy lelkesedéstől és helyesléstől kísért beszéd után Farkas Endre mondott lelkesítő szavakat, majd a közönség szünni nem akaró ovációjától kísérve Gömbös Gyula kezdte meg nagy beszédét, melyben a fajvédelem programját fejtette ki. Sürgette a külpolitikai aktivitást s rá mutatott arra, hogy a jó külpolitika alapja csak a céltudatos belpolitika lehet. Nekünk tehát regenerálni kell ezt az országot. Használja tehát a kormány nagy parlamenti többségét hasznos, alkotó magyar munkára.

Mi magyar fajvédőket hirdetünk. A magyar faj egy fél évszázad alatt elvesztette pozícióját ebben az országban. 1867-ben Magyarországon még nem volt zsidó nagybirtok, ma a nagybirtokok 17%-a van zsidó kezén és 75 százalékba bérlet formájában. Én nem vagyok szélsőséges, én csak azt akarom, hogy az a magyar

Világvárosi pompa és hangulat

nép, mely vérével megszerezte a hazát, első helyen álljon az országban.

Nem ellenük harcolok, hanem magunkért

— Én nem a zsidó vallása ellen harcolok. Járjon ő a maga templomába, féltse ő is úgy az Istenét, ahogy én féltetem a magam Istenét, mert azt hirdetem, hogy a zsidóság nem felekezet, hanem faj. Nem ellenük harcolok, hanem magunkért. Azt akarom, hogy a magyar nevelődjék, tanulják, hogy jobban, eredményesebben tudja megállani a helyét. A

magyar vezérek nem azért vezették ide ezt a népet, hogy mindig csak a más szolgája legyen, hogy mikor lerázza magáról a négyszáz éves osztrák zsarnokságot, egy új igát vegyen a nyakába.

Uralom a népért és nem népuralom

Beszélt azután a demokráciáról. Én nem az egyenlőséget hirdetem, — mondotta, — mert hiszen a természetben nincs egyenlőség. A demokrácia Nyugatról importált eszme. Azt jelenti: népuralom. Én azonban abból a demokráciából, melynek végeredményeképpen 1919-ben a magyar ember káposztát evett, Kun Béla pedig kacsapecsenyét, nem kérek többet. Én a népért való uralmat helyeslem és követelem. Én nem érzem magam egy társadalmi osztályhoz tartozónak sem s az embert abból a szempontból bírálom el, hogy mint teljesíti hivatását, kötelességét, mint hazájának polgára. Én előttem értékesebb az a szegény, kérges kezű, ninestelen magyar, mint volt Károlyi Mihály, aki kilencégy koronát viselt, de tehetségtelen, értéktelen volt. Nekünk keresnünk kell a magyar népben rejlő értékeket s magas piedesztálra kell emelnünk azokat. Az igazi értékmérő a munka teljesítménye legyen ebben az országban.

Aktuális problémák

Foglalkozott ezután a legaktuálisabb gazdasági kérdésekkel. Szóvalta a mezőgazdasági hitel ügyét és sürgette ennek a kérdésnek egészségesebb alapokon való rendezését. Hosszasan és alaposan ismertette a mezőgazdasági terményfölöslegek értékesítésének problémáját. Szeretne a kormány állandó piacokat a magyar terményeknek, állítsanak fel a városokban, községekben tárházakat és kössenek nemzetközi kereskedelmi szerződéseket a mezőgazdaság érdekeinek szem előtt tartásával.

Mint nagy és megoldásra váró problémát vetette fel az 1,300.000 katasztrális hold szikes terület megjavításának ügyét. Szerinte ezt a kérdést a vízszabályozó társulatokhoz hasonló intézmények megszerzésével lehetne megoldani.

Harmioc millió magyar

Mikor a méhek rajzanak, a jó gazda előkészíti számukra a kaptárt, hogy a család meg ne szökjék. Így kell csinálni nekünk is a magyarsággal. A magyar ne menjen Amerikába, hanem adjunk neki helyet idehaza. Igen is hirdetem, hogy nem elég 8 millió magyar, sem 14 millió. Harminc millió magyarra van szükségünk, hogy ez a nép meg tudjon felélni annak a hivatásának, melyet számára az Isten rendelt. Bejelentem — mondotta — végül, hogy először, de nem utoljára vagyok ebben a városban. A Bocskay szabad hajduinak eszmeköre az enyém is. Én is szabad magyar akarok lenni el fogok jönni ezután is, hogy mint Bocskay élő lelkiismerete hirdessem, hogy a magyar ébredjen kötelességének tudatára.

A nagy helyesléssel kísért beszédet viharos és szünni nem akaró ováció közepett fejezte be Gömbös Gyula, akit az emberek alig akartak leengedni a pódiumról.

A nagygyűlést dr Csorba Antal zárta be, majd déli fél 2-kor pompás ebéd volt Vékony Lajos vendéglőjében. A vendégek negyed 5-kor utaztak el Hajduböszörményből Budapest felé.

Tánc Willi's melodi band-re

Az Ady társaság nagy sikerű Kosztolányi ünnepe

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap délután a Debreceni Ady Társaság irodalmi ünnepélyén ismét előkei közönség töltötte meg zsu folásig a városi zeneiskola hangversenytermét. A fiatal irodalmi társaság immár a második jelentős kulturstétyt rendezte meg, ami első sorban Juhász Géza ügyvezető elnök páratlan agilitását dicséri. Bevezető előadást

Ady Lajos

tartott. Ismertette a társaság céljait, hangsúlyozta, hogy nem egyoldalú Ady-kultusz akarnak teremteni a nagy lírikus neve alatt csoportosult írók és művészek, hiszen erre Ady-nak ma már nincsen szüksége. Nem is a versengés, hanem a kulturmunka megosztásának vágya tömörítette őket. Kosztolányi meghívását szimbolikus célkitűzésnek látja; a társaság a maga körében elismerést akar szerezni minden új magyar értéknek. A komoly és lebilincselő bevezetés után

Páricsy Pál

hegedűművész, a társaság tagja játszott egyrészt Debussy G-moll szonátájából és Grieg-től, nagy hatással. Zongorán Szabó Emili, a társaság alelnöke kísérelte művészen. Kosztolányi arcát képezte dr. Kardoss László főtitkár vázolta, meggyőzően emelve ki a költőben impresszionizmusa mellett a szimbolista, expresszionista és szurrealista vonásokat. A közönség tapsvihara fogadta

Kosztolányi Dezső,

aki „Történetek az utcáról” címen négy rajzat olvasta fel, egészen közvetlenül, egyéni módon, éreztetve a kis mesterművek minden szépségét: a reális megfigyelést a gazdag irraságot s a mély költői látást. Megjelenésének személyes varázsa is valósággal elragadta a hallgatóságot.

K. Voith Ilonka

operaénekesnő két Kosztolányi dalt énekelt páratlan hatással. Főszájsága: a mély tragikus erő, lehetetlenségig tompított művészetével egészen új, sötét csillogást adott az előadott darabok halk szomorúságának. Szívűből jövő szíves taps jutalmazta előadásáért. F. Farkas Rózsa is kivette részét a sikerből, aki Kosztolányi régebbi költeményeiből mutatott be néhányat finom beleértéssel. Végül újabban írt szabad vers köztű Kosztolányi Dezső olvasatát feleltet, Kiderült, hogy ragyogó formaművészetéről lemondva még bensőbbé, súlyosabbá egyetemesebbé vált költésze. Különösen „Apám” című verse aratott nagy tetszést.

A közönség azzal a tudattal távozott a kitűnően sikerült előadásról, hogy új irodalmi munkáinak egyik vezető akóját feledhetetlenül megismerte. Kosztolányi tiszteletére vacsora volt az Angol királynő külön termében, ahol

Juhász Géza,

a társaság elnöke a szereplők közreműködését s a közönség mind több reményét keltő támogatását köszönte meg. Csobán Endre a Csokonai kör főtitkára pedig Kosztolányit éltette, akinek művészete a lelegevenebb tilakozás a kettészakadt irodalom hábonája ellen.

Gondos szülők a Különös Segélyző Egylet takarékpénztárával lephetik meg gyermeküket. :: :: :: ::

„Nagyon boldog vagyok, hogy eljöhöttem ebbe a szép Debrecenbe“

mondta Bethlen Margit grófnő a „Hajdúföld” munkatársának Alkalmat keres, hogy legközelebb ismét ellatogathasson

(A Hajdúföld tudósítójától.) A riporter legnehezebb feladata int rjut szerezni olyan valakitől, aki nemcsak egy város, de egy egész ország érdeklődésének, figyelmének — s nem legutoljára — szeretetének a középpontjában áll. Lótás futás a szálloda halijából fel az emeletre, templomba, vármegyeházára és minden helyen szigorú arcu diszruhás rendőrökbe botlik az ember, akik kéréseket szigorúsággal „tessék kelik” félre. Láz ül ki az arcokra, csak a riporter nyugodt, aki lapja hasábjain is meg akarja szólaltatni a nagy magyar írónőt: Bethlen Margit grófnőt.

A tizenkét hengeres autó nesztelenül suhan a vármegyeháza boltívjei alá. Az autó ajtaja kicsapódik s pár elegáns hölgy száll ki belőle. — Gróf Bethlen Margit elbucszik a társaságtól — udvariasan elhárítja az ajánlkozó kíséretet — s egyedül sétálni indul a vasút irányában.

A márciusi nap felhajlott az ég s az arany sugarak dus kékben ontották a meleget. Gyönyörű idő volt. A házak, a fák nyugalmas mozdulatlansága, mintha az örökkévalóságot hirdették volna. Érezni lehetett a dushaju, virágos május illatát s itt-ott friss szagu ibolyák illatoztak a kihajtott kabát gombukaiban. Mintegy végtelen hosszú karaván hullámzott az utcán az emberáradat s Bethlen Margit grófnő kedves mosolygással nézte az ünneplő idegen várost.

... Megszólítottam.

Ijedten nézett hátra, két szép szemé tágra nyílt, de egy pillanat, — az emlékezés gyors megvillanása: már meg is ismert. Megismerte a zabolai református pap fiát, ahol a jótékony-ságáról híres erdélyi nagyszony: Bethlen Tima grófnő a kegyur.

Kezet nyújt.

— Kérdezzen... Beszéljessünk. — Mit szól kegyelmes asszony Debrecenhez?

— Nagyon szép. Talán az ország legszebb városa. Különösen a Nagyerdő és a klinikák fekvése tetszett igen-igen meg. Gyönyörű hely... Nagyon boldog vagyok, hogy eljöhöttem ide. Az ünneplés bensőséges, igazi magyar ünneplés volt. Megszerettem a várost s alkalmat fogok

A debreceni iparostársadalom küldöttsége Bethlen miniszterelnöknél

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap délelőtt Varjassy Imre ipartestületi elnök, Tóth Lajos alelnök, Zelinger Ede a kereskedelmi és iparkamara ipari osztályának elnöke, valamint a kereskedelmi és iparkamara teljes elnöksége küldöttségben jelentek meg a miniszterelnöknél és részletesen tájékoztatták őt a kisiparosok nehéz helyzetéről és sérelmeiről.

Legelőször a kézműveskamara kérdése került szóba, majd a küldöttség rámutatott annak a szükségességére, hogy a munkaalalmak, kereseti lehetőségek szaporíttassanak, a kisipari hitelakció megfelelő kiszélesítést nyerjen s a kontárok visszaéléseit megakadályozzák.

keresni, hogy legközelebb újra eljőjek.

... Irodalom?

Kérésemre, hogy a szombaton este felolvasott meséi közül engedjen meg a Hajdúföldben is közölni egyet kettőt, közvetlen melegséggel válaszolja:

— Nagyon szívesen engedem a közlést.

Ezután irodalmi tevékenységéről érdeklődöm.

— Az „Egy Élet” s a mesék dicsőséges olaszországi sikere után most milyen irodalmi munkán dolgozik kegyelmes asszonyom?

— Semmin, — mosolyog el hirtelen, de a szava rezgéséből és a mosolyából az írói egyéniség tükrözik vissza, amely nem szereti a kérdések ostromát. Megkockáztatom.

— Dramáról beszélnek az írói körökben...

— Maguk mindent előre tudnak. Igen, van egy témám s azt dolgozom a most fel.

Bucszunk. Amikor kilépek a folyosóról, a vármegyeháza kapujánál zszibongó nagy tömeg szorong. Asszonyok, lányok, akik megismerték a grófnőt és követték végig az utcán. Harsogó éljenzés, de a grófnő már fentjár s gyors lábai zaját felfogja a süppedő szőnyeg. Végignézek a tömegben. A lányok kezében ceruza és papír. Autogramot akartak.

Szegény debreceni lányok itt szorongatták apró kis álmaikat a vármegyeháza fénylő nagy ajtaja előtt. Sz. M. I.

Gróf Bethlen Margit vasárnap autóján megtekintette a klinikát és a Nagyerdőt. Ellátogatott a Déri-muzeumba és a Nagytompomba. Innen a Bika disztermébe ment s a részére fentartott páholyban meghallgatta a politikai beszédeket, majd kísértél a vasutra. Délben ebédet adott tiszteletére dr. Hadházy Zsigmondné a vármegyeházán, melyen a debreceni nőegyesületek 22 vezetője vett részt. Ebéd után közlésre irodalmi munkásságából olvasott fel. A jelen voltak nagy elragadtatással ünnepték az országos hírű írónőt, akinek a nevét az ezerszálú ősrégi magyar tradíció és a mult glóriája ragyogja be.

MEGHALT PÁLFY DÁNIEL, AZ IPOSZ ALELNÖKE

Szegedi jelentés szerint vasárnap délelőtt fél 10 órakor a városi kórházban hosszas betegeskedés után meghalt Pálffy Dániel felsőházi tag, az Ipartestületek Országos Szövetségének alelnöke. Pálffy hosszú időn volt az IPOSZ agilis vezető tagja, aki minden erejével és tudásával védelmezte az iparostársadalom jogos érdekeit. Halála országsszerte nagy megdöbbenést keltett, különösen az iparosság körében, akik talán legerősebb támaszukat veszítették el benne

ATROCITÁSOK

Baltazár Dezső két órán keresztül tanakodás nélkül követte Bethlen Istvánt... Valóban úgy van, hogy két órán keresztül, mert stopper-órával meg lehet állapítani, — hogy vasárnap délben, a Bethlen István tiszteletére rendezett banketten Baltazár Dezső, az üdvözlő beszédek nagymestere alig mondta el pohárköszöntőjét, melyben a miniszterelnököt „a bölcsesség fenomenálisan tündöklő férfiaként aposztrofálta, két óra letelte után már Bethlen-ellenes nyilatkozatot adott a „Reggel” című zsidó-liberális lap részére. Baltazár Dezső ezzel a mondatlall fejezte be a szónoklatot:

„Nekünk ezt a nagy embert tanakodás nélkül, lelkesedéssel és odaadással segíteni, védeni, követni kell.”

Az üdvözlő szónok leült, majd szólásra emelkedett Bethlen és ki nyilatkozta, hogy gazdasági és szociális kérdések tekint a zsidókérdést. Nosza, eltelt két teljes óra és Baltazár Dezső „tanakodás nélkül” nyilatkozott a „Reggel”-nek:

„Ki kell jelentenem teljes nyíltsággal és határozottsággal, hogy én Bethlen miniszterelnökkel szemben az antiszemizmust semmiféle formájában, még gazdasági és szociális szempontból sem fogadom el differenciáló tényezőül.”

No lám csak, no lám: nem kell tanakodni és habozni! Mindenekelőtt fő a következetesség... És ettől eltekintve is Baltazár Dezső egyedül áll a Bethlen-támogatók egységes csoportjában. Ő ugyanis abban nem támogatja a miniszterelnököt, amiben még az ellenségei is egyetértnek vele...

— Fogászat Debrecen, Szent Anna u. 6. sz. A fogorvoslás körébe vágó műveleteket, mint fog és gyökérhúzás, fogtömés, koronákat, hidakat stb. törött vagy régt fogszorokot használhatóvá alakít. Mérsékelt árak részletfizetésre is. Vecsey Antal áll. vizsgázott fogász.



Agraria
patkányirtó huskonzerv.

250 gr. 1 P 80 f. 500 gr. 3— P.

Radikal baktériumos patkányirtó huskivonat

250 gr. 2 P 50 f. 500 gr. 4— P.

! Kapható minden !
! gyógyszerárban !

Olvassa a Hajdúföldet!!

HIREK

1928 március 6 (Kedd)

Prot.: Gottlieb Kath.: Perpetua

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Időjárás: Részben felhős és enyhe idő, inkább csak keleten éjjeli fagygal.

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-u. 18.) Arany Egység (Kossuth-u. 8.) Muraközy Huszár-u. 5.) Magyar Korona (Péterfia-u. 10.) Nádor (Szent Anna-u. 66.) Csokonai Mester-u. 43.) Arany János (Csapo-u. 77).



Dr. Hadházy Zsigmond főispán üdvözlése

Debrecen város és Hajdu vármegye közszerepében és tisztelőiben álló főispánját a II. oszt. polgári érdemkeresztel való kitüntetésé alkalmából számtalan helyről keresték fel ma meleg üdvözléssel. Debrecen szabad királyi város tisztviselői karaszombaton üdvözölte a főispánt, Hajdúvármegye tisztikarának szerezkeívánatait pedig ma délelőtt Nábráczky Béla főjegyző tolmácsolta a tisztikar élén.



A miniszterelnöknek a Déri-muzeumban. Gróf Bethlen István miniszterelnök felesége vasárnap délelőtt meglátogatta a Déri-muzeumot, ahol dr. Csűrös Ferenc tanácsnok kalauzolta. A grófnő elismerését fejezte ki a muzeum szépsége felett és elsőnek írta be nevét a muzeum emlékkönyvébe.

A kollégiumi kántus évforduló ünnepélye. A kollégiumi kántus március 6-án délután 5 órakor a Kollégium disztermében Nagy József, Vecsey-Bruckner, Kövesdy János, Hegedüs István, Bruckner Róza, Magyar-Kegyes, Kádár István, Fráter Ida, Sipos Magot, Sthal Henrik, Tóth Sámuel, Szabó Sámuel, Budaházi Nándorné, Varga Mária és Szakács András alapítók emlékeztetere évforduló ünnepélyt rendez, a következő műsorral: 1. Gyászének. Éneklő a kántus, Szegedy Gyula főisk. énektanár vezetésével. 2. Megnyitó beszédet mond: dr. Erdőss Károly lelkesítő, képző intézeti igazgató. 3. Jutalmazottak megnevezése. 4. Szólót énekel: Timár Mária (Hoor-Tempis Erzsébet tanítványa.) Zongorán kíséri: Barthá Emma. 5. Schubert: A Teremtőhöz. Éneklő a kántus. 6. Komoly szavalt: Nagygyörgy Sándor IV. é. th. 7. Mendelssohn: Vándordal. Éneklő a kántus. 8. Farkas Pál IV. é. th. felolvas verseiből. 9. Solymosi József koll. szénior humoros felolvasása: „Haza jött az öreg.” 10. Stojanovits: „Ninon bordala.” Belépődij nincs.

Heti befizetéses könyveoskák heti 50 fillértől a kölcsönös Segélyező Egyletnél válthatók!

A Debreceni Gazdasági Egyesület értekezlete. A Debreceni Gazdasági Egyesület elnöksége felkéri az egyesület tagjait, hogy a gazdasági közönséget közlelő érdeklő ügyben 6-án, kedden délután 5 órakor a Polgári és Gazdakörben megjelenni sziveskedjenek.

Ügyvédek figyelmébe! Dr. Kovács Marcel: Polgári Perrendtartás magyarázata III. IV. köteté most jelent meg. Kapható a Csáthy egyetemi könyvkereskedésében. Telefon 2—96.

Parti Imre debreceni szabómester hétfőn reggel az üzletében felakasztotta magát

Bucsulevelében betegségével okolja öngyilkosságát

(A Hajdúföld tudósítójától.) A napoként előforduló öngyilkossági esetekből kiemelkedik Parti Imre debreceni szabómester tragikus öngyilkossága. A városszerte ismert és nagybecsült szabómester hétfőn reggel felakasztotta magát a Kálvintér 3. szám alatt levő üzletében. Reggel mindjárt az üzletbemenés után követhette el az öngyilkosságot, mert mire észrevették az esetet, már halott volt. Levágták a kötélről, élesztgették, de minden eredménytelen maradt.

A rendőrségről dr. Kubinyi Béla rendőrfogalmazó, dr. Széll Kálmán tisztiorvossal kiszálltak a helyszínre,

de már csak a beállott halált konstatálhatták. A bizottság vizsgálat alá vette az okot, amely a végzetes tette birta a szabómestert. Az üzlet asztalán találtak egy papírdarabot, melyen bucsulevelet írt Parti Imre. Ebben a levélben elbucszott mindenkítő és

betegségével okolja öngyilkosságát

A levél utólján, ahol az édes anyjától bucsuzik, elmosódás látható, amiből arra lehet következtetni, hogy könnyezett. Parti Imre iránt széles körökben nagy részvét nyilvánul meg.

Rádió-műsor. Március 6. Kedd. Budapest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság. 11: Ultrafon-hangverseny. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 4: Teórkőné Arany Mária előadása: Asszonyok tanácsadója. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 5: Szórakoztató zene. Zenekari hangverseny. 6.15: Természettudományi előadás. Gaál István dr. gy. m. tanár: Az ősember és a mai törpe emberfajok. 7: Rádió-amatőrposta. 7.45: Goethe-Heine est. 1. a) Lassen-Heine: Ich hatte einst ein schönes Vaterland. b) Beethoven-Goethe: Vágyódás (Medveczky Bella.) 2. a) Heine: Vallomás. b) Heine: A pázsterfű. c) Heine: Dalok (Medveczky Bella.) 3. a) Mendelssohn-Heine: A dalnok lenge szárnyán. b) Jensen-Heine: Lech deine Wang an meine Wang (Medveczky Bella.) 4. a) Heine: Szegény Péter. b) Heine: A kétgránátos (Gál Gyula.) 5. Goethe költeményeiből (szavalt Medveczky Mária. 6. a) Schubert-Goethe: Nur wer die Sehnsucht kennt (Medveczky Bella.) 7. a) Goethe: Vadrózsa. b) Goethe: A rémkirály (Gál Gyula.) 9: Hangverseny. 1. Chopin: Impromptu fisdur. Preludium. Ballada f-moll, Etűde gis-moll. Scherzo cis-moll (Papp M.) 2. a) Vitali: Chaconne. b) Tartini: Variációk egy Corelli-téma fölött. (Kálmán M.) 3. a) Smetana: Jongleur. b) Schubert: Staendchen. c) Waldteufel-Papp: Patineur. keringő. parafázis (Papp M.) 4. a) Schubert: Ave Maria. b) Schubert: A méh (Die Biene.) c) Saint-Saens: Le cygne. d) Kreisler: Caprice Viennois (Kálmán M.) 5. Papp M.: Táncoló nippfigurák. b) Wagner-Liszt: Vendégek bevonulása Wartburgba. (a Tannhauserből). c) Schöller: Etűde de concert (Papp). 10.25: Pontos időjelzés, hírek. Utána: A Britanniamagyszálló étterméből Pertis Jenő és cigány zenekarának hangversenye.

Külföld. Bécs (517.2 és 577.) D. e. 11 és d. u. 4.10: Hangverseny. 7: Francia nyelvóra. 7.30: Angol nyelvóra. 8.10: Zene. Berlin (493.9 és 566.) D. u. 4.30: Hangverseny. 8: A Charlottenburgi operaház előadása: A Rajna kincse. Róma (450.) D. u. 1.30: Trió. 5.30: Hangverseny. 8.45: Zenekari hangverseny. Prága (348.9) D. u. 4.30: Hangverseny. 8.10: Vig-est. 7.10: Hangverseny. (Strauss Richard és Wagner-művek.)

GÉPIRÁSI MUNKÁT, könyvek, jegyzetek leírását és sokszorosítását jutányos árban vállalok. Cim a kiadóban.

Értesitem

a mélyen tisztelt közönséget, hogy a Piac-utca 44. szám alatt 10 éve fennálló

böröndös műhelyemet Piac-utca 26. sz.

alá (Passage) helyeztem át.

Tisztelettel

Feuermann Bernát böröndös mester.

OLCSÓ

árainkkal



megbízható

minőségű
áruinkkal



a
legjobbat
nyújtjuk
vevőinknek.



Hajdusági ruhaáruház

Piac ucca
67. szám.

— **Bélrenyheség, gyomor- és bélhurut, a vastagbélfal kezdődő megbetegedése, vakbélgyulladásra való hajlamosság esetén a természetes „Ferenc József” keserűviz gyorsan és fájdalom nélkül megszünteti a hasiszervek pangását. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, hogy a „Ferenc József” víz használata a bélműködést kitűnően szabályozza. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.**

A DEBRECENI EGYETEM ÜDVÖZLŐ TÁVIRATA A KORMÁNYZÓHOZ

(A Hajduföld tudósítójától.) A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem tanácsa vitéz nagybányai Hortny Miklós dr. Kormányzóhoz a következő üdvözlő iratot intézte:

Főméltóságú Kormányzó Ur! A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem tanácsának megbízásából bátor vagyok mélyseges tisztelettel és hódolattal tolmácsolni egyetemi tanácsunk és egész egyetemünk örömteljes üdvözlését és szerencsekívánatait Főméltóságod kormányzói tisztének nyolcadik fordulóján.

Nyolc esztendő nem hosszú idő egy nemzet életében, de nyolcesztendő kálvária-járás a trianoni kereszt alatt, — felér sok, súlyos évtizeddel! E nehéz évek alatt Főméltóságodban összpontosult minden bizodalunk, ragaszkodásunk és szeretetünk s most, amikor nyolc év heroikus kötelességteljesítésének ünnepe fordulóján lelünk minden hódolatával járulunk Főméltóságod elé, — hő imánk felszáll a magyarok Istenehez, kérve őt, adjon Főméltóságodnak egészséget, kitaratást, koronázza boldogító sikerrel hazánk érdekében fáradozásait, hogy sorsüldözött magyar hazánk bizton eljövendő nagy ünnepén végre igazi megelégedés és béke sugározzék minden magyar ember arcán!

A TANÁCS 400 PENGŐT SZAVAZOTT MEG A SZOBRÁSZ BORBÉLYNAK

(A Hajduföld tudósítójától.) A debreceni közönség előtt nem ismeretlen már Bata János neve, aki tudvalevőleg pompás kis szobrokat csinált szappanból. A tehetséges fodrászágad kéréssel fordult a városi tanácshoz, hogy támogassák őt, mert mintázó anyagot szeretne venni és erre nincs pénze. A városi tanács Debreceni Tivadar művésztlől kért véleményt, aki kijelentette, hogy Bata János igen tehetséges ember, aki megérdemli a pártfogást. A városi tanács nagy elismeréssel szólott arról a csikós-szoborról, amelyet Bata János bemutatott. A tanács úgy vélte, hogy Bata megérdemli a támogatást és ezért 400 pengőt szavazott meg számára mintázó anyag és szobrászati eszközök beszerzésére.

— **Kapszlivál elriasztott betörő.** Vasárnap délután be akartak törni Tóth Erzsébet Werbőczy-utcai lakására. Tóth Erzsébet durranó kapszlit helyezett el lakása ajtajára s abban a pillanatban, mikor a betörő ki akarta nyitni az ajtót, a kapszli nagy robajjal felrobbant. A durranás zajára a betörő halálra rémülten elmenekült, mert azt hitte, hogy revolvvert sütöttek rá. Még a kalapját is ott hagyta rémületében s most a rendőrség ezen a nyomon indítja meg a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

— **Kombinált terítőket, függönyt, ágytakaró garnitúrákat, párnalámpaerőnyő montirozást, monogrammozást, szesz-relief és olajfestést és minden díszmunkát jutányosan készítenek. Vidéki megrendelést elfogadjunk. Cimem „Csipkeüzletben” Pfácutca 16. megtudható.**

— **Tavaszi menetrend.** A Magyar királyi államvasutak, Duna—Száva Adria vasut és az összes többi vasutak vonalain május 15-ik érvényben lévő menetrendeket, továbbá a vidéki autóbusszjáratok menetrendjeit és a vasúti díjszabásokat tartalmazza a *Menetrend Ujság* most megjelent száma. Ára 80 fillér. Kapható minden újságárúsító helyen és könyvkereskedésben. A Menetrend Ujság könyvalakban is megjelent. Ára P 1.40.

6.06—1928. II

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város házhely rendezési ügyében hozott s a megváltott ingatlanok ellenértékének megállapítására vonatkozó ad. 2566—1928. O. F. B. számu ítéletet a városi Tanács folyó évi március hó 6-ától kezdődő 15 napra a városi kiadóhivatalban (Városháza földszint 9) közszemlére tette.

Az ítélet ellen a kihirdetéstől számított 30 napon belül az Országos Földbirtokrendező Biróságához (Budapest, Markó utca 16) felelkezéssel lehet élni.

Debrecen, 1928. év március hó 5.

A városi Tanács.

Hirdetmény.

A központi járás főszolgabírói hivatalában Debrecen, Vármegyháza f. évi március hó 17-én d. e. 9 órakor, elkobzott és gazdátlan jószágok fognak elárvereztetni, u. m. fegyverek, pisztolyok, mérlegek és súlyok, stb. Felhívom a fegyvert vásárolni szándékozókat, hogy az árverés napjára fegyvervásárlási engedélyt szerezzenek be

Debrecen, 1928 március 5.

Dr. Etthey
főszolgabíró.

Olcsóbb a bornál a pezsgő
1 üveg 5 pengő,
Palack bor 2 pengő.
KEMÉNY JÁNOS
„KISPIPA” ÉTTERMÉBEN.

— **Ülkögyártás, üvegcsiszolás. Ktrakotok tükrözése, autók, autóbussz üvegezése Siptkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.**

— **Balázs Árpád** magyar nótáestje a Bikában március 17-én. Jegyek 80 fillértől 4 pengőig Antalffy József cégnél már kaphatók.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Kedd bérletszünet fél 9-kor: **Az utolsó bölény.**

A színházi iroda hírei:

Holnap, szerdán és csütörtökön délután 3 órakor: **Folt, amely tisztít.** (Ifjúsági előadás.)

Folt, amely tisztít, Echegaray világhírű spanyol drámája Halasi Mariska parádés alakításával!

Folt, amely tisztít, a budapesti Nemzeti Színház állandó nagyhatású műsordarabja a Csokonai-színház játékkendjén!

Folt, amely tisztít, idegcsiszító, érdekes dráma Halasi Mariska, Herman Mancsi, Kondrát Ilona, Forgács, Rajz Feri, László Gyula, Virágháthy közreműködésével, Forgács nagyszerű rendezésében!

Folt, amely tisztít — évek óta nem szerepelt a Csokonai-színház műsorán. Halasi Mariska parádés alakítása!

Folt, amely tisztít — jegyei a rendezés pénztárnál!

Folt, amely tisztít — előadását szokatlanul élénk érdeklődés előzi meg, miért is ajánlatos soron kívül jegyekről gondoskodni.

Ifjúsági előadások — holnap és csütörtökön 3 órakor: **Folt, amely tisztít.**

Ma, kedden kivételesen fél 9 órai kezdettel utoljára: **Az utolsó bölény.** Kacagató francia pikáns darab 3 felvonásban!

Az **utolsó bölény** első két előadásáról több százan jegy nélkül voltak kénytelenek távozni. Két zsufolt ház tapsolt és kacagott **Az utolsó bölény** ragyogó előadásának, amelynek főszereplői: Herman Mancsi (Szerető), Bárdi Teréz (Genevieve), Szathmáry Margit (Menyasszony), Halasiné (Süket nővér), Forgács (Gróf), Rajz Feri (Törzsfőnök), Szigethy Bandi (Inas), Szigeti Jenő (Após).

Az **utolsó bölény.** Csak felnőtteknek!

Holnap, szerdán B) bérletben: **Az ördög.** Molnár Ferenc világhírű vígjátéka. Cimszereplői: Forgács Sándor, aki Kolozsvárott majdnem százszor kreálta **Az ördög** cimszerepét, szerdán és pénteken mutatja be a debreceni közönségnek e parádés alakítását.

Halasi Mariska — az asszonyt játsza **Az ördög**-ben!

Herman Mancsi Selyem cinka **Az ördög**-ben!

Bárdi Teréz Szentelen Elza **Az ördög**-ben!

Szigeti Jenő a férj **Az ördög**-ben! **Nászéjszaka** — csütörtök este bérletszünetben!

Nászéjszaka — eddig táblás házakat vonzott! Igyekeztek még ma jegyekről gondoskodni, ellen esetben nem jut helyhez! Timár Ilona, Ferenczy Marian, Torma Gusztó — **Nászéjszaka** — csütörtök! Antók, Rajz Ferenc, Szigeti Jenő — **Nászéjszaka** — csütörtök este!

Mozgósínházak közleményei: Kedd.

VIGSZÍNHÁZ

Vigest.

Laura la Plante a főszerepben.

A nagy ágyu

(Pénn áll a házhöz)

vigjáték 6 felvonásban!

Megelőzi:

Kisasszony fizetek

vigjáték 7 felvonásban.

A főszerepben: Werner Futterer

APOLLO

Az ártatlan Don Juan

vig bonyodalmak az életből 8 felv.

A főszerepekben: Clara Bow és Eddie Cantor.

Megelőzi:

Caracan

(California)

történet California szabadságharcából 7 felvonásban

Jönnek: Tűzbrigád, May Mc. Avoy és Charles Ray. Konflisgróf, Reginald Denni. Offenziva, a központi hatalmak Big Paradja, Dagny Servet és Igo Sym. Sport és Flört, Bebe Daniels és James Hall.

Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.



Kerítésfonatok és tuskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasárak olcsón kaphatók!

MŰVÉSZET

Hoór Tempis Erzsébet ária és dalestje. Ma este 8 órakor tartja a városi zeneiskola hangversenytermében Hoór Tempis Erzsébet, a városi zeneiskola nagyképzettségű művésztanárnője ebben a szezonban első dalestjét, amelyre tekintettel az ő mindig nagyszerű hangversenyére, most is nagy érdeklődés nyilvánult meg. Műsorán, tekintettel a Schubert centennáriumra, főképen Schubert dalok vannak felvéve. Mind olyanok, amelyek tekintve Schubert romantikus, bájos költészetét, közel fekszenek lelkünkhez s mindannyiunknak kedvesek. A műsor többi számát modernnek: Debussy: Quiliter Hagemann, P. Nagy Zoltán, Csanak Béla és Straus Richárd dalai képezik. A zongorakíséretet Szabó Emil, a városi zeneiskola nagyképzettségű tanára, a kiváló zongorista látja el. Jegyek: 4, 3, 2, 1 pengős arban a Méliuszban és a zeneiskola titkári hivatalában kaphatók.

Halló itt a tavasz!

Siessen udvarát parkiroztatni, mert most a legolcsóbb. **Kertrendezést, parkirozást és minden kertművészeti munkát izlésesen, mindonkinél olcsóbban készít**

SZEGEDI kertépitő

Telep: Kiskegyesi út 30. Telefon 12-30.

Hirdessen a Hajdúföldben

TESTEDZÉS

A DEAC választmánya március 7 én, szerdán este 7 órakor az Egyetemi Kör külön helyiségében ülést tart.

A Bocskay újabb veresége. Kispeszt—Bocskay 3:2 (félidő 0:2). A Bocskay vasárnap Kispesztben játszott és kiadta kezéből a győzelmet. A Bocskay már 2:0-ra vezetett, de hibás taktikája következtében Kispeszt nemcsak hogy egyenlített a második félidőben, de győzelmet is megszerezte. A Bocskay most már aligha kerül el a kiesést.

Szerezzünk takarékbetétkönyvet a Kölosönös Segélyző Egylettől.

A mérkőzés heves, változatos, izgalmas volt. A Bocskay az első félidőben meglepő jó játékot mutatott. A vezető gólt Mertin szerzi meg a 7. percben, majd újra Mertin kerül góllhelyzethe 2 perc múlva, de a kapu előtt felbuktatják. A megítelt 11-est Molnár lövi be.

A második félidőben a Bocskay védekező játékot folytat és meg-

Száraz tüzifát

házhoz szállít napi árban

Vermes és Polgár

Hatházi-utca 4. (Kórház-utca sarok.)

bosszulta magát. Kispeszt a 4. percben Senkey, majd a 28. percben Cseneds révén ér el gólt, majd a 40. percben Mátéffy révén a győztes gólt is belövi.

A Bocskayban Farkas jól védett, Dettrich és Molnár megbízható hátvédek voltak, a fedezetsorban Kevczky, a csatársorban Mertin, Semler vált ki, a többiek szürkén játszottak.

Egyéb bajnoki eredmények: Ferencváros—Ujpest 1:1, félidő 0:0. Erős küzdelem. Hungária—Budai 33-as 7:0. A Hungári a hétről-hétre javul. Nemzeti—Vasas 4:3. A Vasas már három góllal vezetett, mikor a mérkőzést elkönnyelműsködté és a Nemzeti szép finissel még a győzelmet is megszerezte. Miskolc III. kerület—Atilla 3:0. Az Atilla veresége otthonában nagy meglepetés. Szeged B. Sabaria—Bástya mezőnyben jobb volt, de gólt nem tudott löni.

II. liga eredményei:

Somogy—Pesterzsébet 2:1. Győzelmével a Somogy került élre és most 1 ponttal vezet. Turul—Erzsébetváros 2:0. Bak FC—Vac FC. 2:0. Pesterzsébet: Kossuth-Terézváros 2:1. Rákospalota: Husos—Rákospalota 1:1. Soroksár: Soroksár—Órás 3:2.

Debrecenben két tréningjellegű mérkőzés volt, a DEAC a DMTE ellen 2:1, a DTE a DKASE ellen 3:1-re győzött. A csapatok még nagyon szezoneleji formát mutattak.

A Thomka mezei futóversenyt Belloni MAC nyerte, II. Majzik, III. az MTE, II. MAC, III. ESC.

A TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.75

Budapest 90.75, Berlin 124.10, New York 519.50, London 254.25, Páris 20.43 és fél, Milano 27.43, Prága 15.39 és fél, Belgrád 9.13, Bukarest 3.19, Bécs 73.17 és fél, Amsterdam 209

Hivatalos devizaárfolyamok.

Egy angol font 27.85—28, száz „belga” 79.50—79.80, száz cseh korona 16.88—16.95, száz dán korona 152.80—153.40, száz dollár 569.00—571.00, száz francia frank 22.75, száz hollandi forint 229.40—230.40, száz lengyel zloty 64.00—64.30, száz leu 3.48—3.53, száz lira 30.35—30.55, száz német márká 136.35—136.85, száz norvég korona 151.90—152.50, száz osztrák schilling 80.35—80.70, száz spanyol peseta 96.25—96.85, száz svájci frank 109.80—110.20, száz svéd korona 153.15—153.75 pengő. A nemesiémpeacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.20 az ezüst egykoronást 0.40—0.44, a forintost 1—1.20, az ötkoronást 2—2.30 pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.

A készáru piacán az árutulajdonosok a külföldi kereslet megélénkülése miatt magasabb árakat kértek, azonban a tőzsdeidő elején a csúgabb árak mellett egyáltalában nem történt kötés. A tiszavidéki búzát 31.70—32.90, az egyéb szárfüzású búzát 31.60—32.80 pengővel jegyezték fajsúly szerint.

A terménycikk piacán a irgalom jelentelen volt, az irányzat azonban szilárd maradt. A zabot, amely iránt fokozatosan élénkül a kereslet, minőség szerint 22.25—28.75 pengővel jegyezték. A tengerit 25.25—26.25 pengővel kínálták. A takarmányárpa névleges ára 28.50—29.50 pengő.

HIRDETMEÉNY!

Tisztelettel értesítjük a t. vásárló közönséget, hogy áruraktárunkat teljesen felszereltük tavaszi divatújdonságokkal, tavaszi különlegességeink minősége és gyönyörű kivitele az eddig is közismert izlést és óriási nagyválasztékot, valamint áraink olcsóságát felülmulják.

És hogy jól ruházkodhasson, ahoz okvetlen szükséges, hogy felkeresse a Magyar Ruhaipart.

A Cimre kérjünk jól vigyázni. Közvetlen az Arany Bika szálloda épületében van.

Debrecen legnagyobb férfiruha-áruháza:

a Magyar Ruhaipar!

APROHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. A legnagyobb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítanak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET,

hogy az apróhirdetések díját pontosan kiszámítva levelezés, házasság stb. (ha lehetséges) vagy közpénzben vagy bélyegben előre beküldeni szíveskedjenek. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS

JELIGÉS LEVELET

csak délelőtti 11 és 12 óra közt ad ki a kiadóhivatal.

„Phaeton” jeligére levél van a kiadóban. 203
 „Köszöntöm a napsugarat” jeligére levél van a kiadóban. 204
 „Szeretnék boldog lenni” jeligére levél van a kiadóban. 205

Magánnyomozó

iroda megfigyel, informál, nyomoz. Gálaesy, Miklós-utca 26. 535

Szolid

ismeretség céljából, szolid urileánnyal szívesen leveleznék. Levelet „Szeretném, ha szeretnének” jeligére kiadóra. 200

Fiatal

lány tisztességes ismeretségét keresi fiatalember. „Omnia vincit Amor” jeligés levelet kiadó továbbít. 201

Jelígés levélre

ajánlás válnak csak az értesítési díj (hét napig 60 fillér, vasárnap 80 fillér) befizetése esetén jelleghetők és adhatók ki. Kiadóhivatal.

HÁZASSÁG

Önálló

30 éves magántisztviselő megismerkedne szórakozás, kirándulás, esetleg házasság céljából urileánnyal. Levelet „Sportady” jeligére kiadóba kérek. 202

AJÁNLAT

Füszerezletben

üzletvezetőnek, raktárnoknak, segédnek, pénzeszedőnek, vagy bármilyen alkalmazást vállalok helyben vagy vidéken. Cim: Belényessy László, Debrecen, Honvéd-utca 9. szám. 1098

Haszonbérbe

kiadó város alatt 25. kat hold barna aljhomok tanyásbirtok vetéssel. Dr Veress ügyvéd, Sasutca 3. 1267

Tavaszi

bükköny, tavaszi árpa vetőmag kapható Molnár Istvánnál Hajdú-utca kettő. 525

Ha szabadulni akar kinzó reumájától: használja azonnal Hajduszoboszlón a csodás gyógyhatású Művész utcai hévviz-fürdőt. 1096

Kombinált terítők,

függöny, ágytakaró garnitúrák, — párna-lámpaernyő montirozást, monogramozást, szesz-relief és olajfestést és minden diszjunkát jutányosan készítünk. Vidéki megrendelést elfogadunk. Cim: Piac-utca 16. „Csipkeüzlet”. 1084

Földbirtokokra

(5 holdtól, holdankint 700.— pengőig) becslés nélkül, 35 évi amortizációra, 7 és fél % kamatalapon, az ország legnagyobb pénzintézetétől 5 nap alatt gyors folyósítás! — Házakra: 5—10 évig terjedő átmeneti kölcsönök. — Kisipari hiteket váltóra, 12%-ra szerzünk. — Váltóhitelt folyósítatunk magánpénzből (legfeljebb 1 évi időtartamra) hetikamatra, hitelképes kereskedőknek, háztulajdonosoknak és információképes tisztviselőknek, magánosoknak. — Ékszerfedezetre, az érték 80%-ig azonnal folyósítunk. „New-York” Hiteliroda, Budapest, VI., Podmaniczky-utca 29. (Válaszbélyeg beküldendő.) 515

Kiváló

4 fogásos jó házi ebéd-koszt uriaszszonynál, ki maga főz, kihordásra kapható. Napi 80 fillértől 1.20 fillérig megbeszélés szerint. Cim: Városház trafik, Piac-utca. 1079

Árpád-tér 37. sz.

alatt ujonnan megújult étkezőben jól és olcsón étkezhet. 1071

Ó-BOR

sajáttermésű, tiszta, jóízű, 25 literen felül egy pengőért literje eladó. — Miklós-utca 21. 528

GYÜMÖLCSFÁK

kaphatók az I. sz. gazdasági népiszkolánál, Mikepéresi-ut 10. 534

SZÉP

parkban uri család nyaralásra előjegyzést elfogad. „Nyaraló” Nyirábrány. 533

ELADÁS

Szép

bükk háló tükrökkel, márvánnyal eladó. Piac-utca 5. II. em. 522

Hajdúföld

szerkesztősége és kiadóhivatala

március hó 5-étől

József kir. herceg-u. 16.

szám alá költözött.

Rézagy

olcsón eladó. Értekezni Fűvészkert-utca 4. Ház mesternél. 518

Zamatos óbor

kimerve 1 P 30. Csapó-utca 27., udvarban Szathmárinál. 1249

Eladó

házhely Mester-utca sorompónál. Értekezhetni Gazdák Bankja Kosuth-utca. 536

Kis Wertheim-

szekrény 112+47 cm. jutányosan eladó, Rákóczi-u. 7. alatt. 1099

Használt

zongora olcsón eladó, Péterfia 69.

Gyümölcsös kert

házhelyeknek eladó. Széchenyi-ut 21. szám. 1261

MODERN

ebédlőberendezés kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Nyomatató-utca 3., udvarban jobbra. 531

Eladó

egy nagy irodai álló íróasztal, esetleg elcseréléni kendes íróasztallal. — József kir. herceg-u. 16. 511

ÜZLETI

puldok, állványok eladók. Redőnyös ajtókat veszünk. Kulcsár, Kálvin-téri üzlete. 530

ELADÓ

30—40 kg. savanyu káposzta, 1 nagy ajtó és ablakok. Szent Anna-utca 22. 1. ajtó. 532

Eladó

közvetlen a kisállomás mellett 600 négyszögöl gyümölcsös-kert, háromszobás lakással, mellékhelyiségekkel, istálló, eselédlakás és virágházal. Sesztina-utca 4. sz. 1265

70 darab

fiatal fias birka eladó, páronként 70—80 pengő. Értekezhetni Szakhmáry Ferenc dohányárudájában, Nádudvar. 803

LAKÁS

Király kávéi

mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

Különbejárato

butorozott szoba kiadó, zongora olcsón eladó, Péterfia 69. 1253

BUTOROZOTT

szoba város központján intelligens urileánnyal kiadó. Cim a kiadóban. 527

KERESLET

Bejáró

leányt délelőtti órákra felveszek. Bartha, Wesselényi-tér, Máv. tisztalak, I. lépcső 4. 1256

Asztalostanulót

felvesz Bessenyei, Kölcsey-u. 9. 519

Hajdu megyében

3—400 holdas birtokot bérbe keresek. Cim a kiadóban. 508

Lakótárs

kerestetik. Bővebbet Piac-utca 59. szám alatt a házfelügyelőnél.

HÁZMESTERNEK

tisztességes, gyermektelen házaspár felvétetik. Szőlőmunkás előnyben. Miklós-utca 21. 529

Zongorát

rövidet, keresztthurosat veszek. — Ajánlatokat „Kézpénz” jeligére a kiadóhivatalba. 836

Megszünik

a Piac utca 12. szám alatti fiókküzetem. Raktáron levő összes női divat és rövidáru cikkeket mélyen leszállított áron árusítom. Berendezés eladó részletekben is. Ifj. Molnár Lukács.

LESZÁLLÍTOTT ÁRAK!

1 db fejmosó SAMPON 10 fill.
 6 db vételnél 1. 12 db-nál
 3 Sampion ingyen.
 1 db Mandula vagy Virágszappan 24 fill.
 1 db angol vagy borotvaszappan 24 fill.
 1 Savoly arcpuder 32 fill.
 1 Dióolaj vagy brillantín 44 fill.
 TÓTH EMIL drogériájában
 Debrecen, Batthyányi-utca 19. sz.

Nagy maradékvásár

Petri Károly és Társa
 rőfös és rövidáruüzletében Szt. Anna 5.

Sáfar Miklós

épület és műinkatos, víz és villany-zerelői vállalkozó. — Darabos-utca 50. sz.

Tavaszi ujdonságok

nagy választékban raktárra érkeztek

BOSZNAY J. és TÁRSA

Kossuth-utca 5. divatáruházába

Szabott, olcsó áruk!

Előzékeny kiszolgálás!

Takarékossági tagok

bevásárlási forrása!

Kérjük kirakatainkat állandó figyelemmel kísérni!